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Ili kormány az or szág
élén

Goga Oktávión, a Nemzeti Kereszténypárt vezére az új 
minisztere.nők. — Egyelőre a liberális pártra és a Nemzeti 
Parasztpárt mérsékelt szárnyára támaszkodva, új válasz­
tások nélkül megkísérli az együttműködéses kormányzást

Kedden kelt közléseink már jelezték, hogy
küszöbön áll a Tatarcscu-kormány lemondása. 
A központi választási bizottság is kedd reg­
gelre elkészült a választási eredmények össze­
állításával, s az hivatalosan is közzétételre 
került. Eszerint a képviselőházban az egyes 
pártok között a következően oszlanak meg a 
tnandátnmszámok:

A Mberális Párt 152 helyet.
A Nemzeti Parasztpárt 88 helyet.
A legionisták 66 helyet.
A Nemzeti Kereszténypárt 39 helyet.
A Magyar Párt 19 helyet.
A gheorghisták 16 helyet.
A Junian pártja 9 helyet.

Délután három óra 50 perckor Tatarescu 
dhaalgatáson jelent meg a király előtt. Fél­
óráig tartott a kihallgatás. Utána Tatarescu a 
lakásán fogadta a« újságírókat és a következő 
nyilatkozatot adta:

— A kormány, noha nagy többséggel 
rendelkezik a szenátusban, a képviselőház­
ban nem támaszkod hátik többségre. Ez n 
helyzet lehetetlenné teszi a liberális párt ál­
tal december 4-én előterjesztett nagy pro­
gram megvalósítását és ezért négy évi ered­

ményes kormányzás után letesszük a kor­
mányzás gyeplőjét. Délután négy órakor az 
Uralkodó elé terjesztettem a kormány lemon­
dását. Négyéves eredményes kormányzásunk 
utolsó eredményei: az ország rendje, a béke, 
mint a haladás fontos eleme és szövetségeink 
megerősítése. A december 20-iki választás 
nem adott támogatást nekünk programunk 
megvalósításának folytatására. Meghajtunk a 
helyzet előtt

GOGA OCTAVIAN MEGBÍZÁST KAP 
A KORMANYALAKITASRA.

Tatarescu lemondott miniszterelnöknek a 
királyi palotából való távozása után Goga Oc- 
tavián jelent meg félhatkor kihallgatáson s 
közben Antonescu tábornok is a királyi palo­
tába érkezeti. Goga hét órakor távozott és az 
újságíróknak a következőket mondotta:

— Megbízást kaptam arra, hogy kiszé­
lesített politika alapján alakítsam meg a kor­
mányt. Holnap reggel újabb nyilatkozatot 
teszek. Ha közben valami új körülmény fel­
merül, ma este féltízkor fogok nyilatkozni. 
Magánjellegűén közölhetem önökkel, hogy 
ma este találkozni fogok lorga professzorral.

Megalakul és esküt tesz a kői rrsány
A kormányai aki fással megbízott Goga estére már elkészült a kormánynévsorral. Az új 

kormányba megnyerte a nemzeti parasztpárt. három jelentős tagját is. úgymint Cahnescut 
belügyminiszternek, Potarcát közlekedési és földművelésügyi miniszternek, Radulescu-Me- 
hedentit igazságügyminiszternek. Ezzel már jelezve van, hogy az új kormány a Nemzeti Ke­
reszténypárt által vezetett koalíció alapján kíván működni. Az új kormány tagjai együtte­
sen este kilenc órakor jelentkeztek a király előtt s nyomban le is tették hivatali esküjüket 

A kormány teljes névsora a következő: miniszterelnök: Goga Octavian, miniszterelnök­
ségi államtitkár: Alexandra Hodos. Belügyminiszter: Armand Calmescu, államtitkárok: 
Tilica Joanid és Dinn Sinian. Külügyminiszter: latraié Micescu. Pénzügymin,szter: W. Ke­
reskedelmi és ipari miniszter: Ghughurtu. Közoktatásügyi miniszter: Petrovici. \ allasngy, 
miniszter: Lupas. Szövetkezeti miniszter: Stan Ghitescu. Igazsagugymin,szter: Radulescu-
Mehedinti. Hadügyminiszter: Jón Antonescu tábornok, államtitkár: rheodorescu tábornok. 
Közlekedésügyi miniszter: Virgil Potarca. Légügyi és tengereszet, miniszter: Radu Inmescu. 
Munkaügyi miniszter: Gheorghe Gaza, államtitkár: dr Bann. Foldmuvelesugy, miniszter: 
Votarca. Tárcanélküli miniszter: az idősb Cuza.

Eskütétel a királyi palotában
A királv a nacionalizmus ingadozás nélküli, de áilamíétiiui mén­
főn o.ású megvalósításában látja az új kormány d.vaíasa . - *>oga 

az alkotmányos formák tiszteletbentartasarol szólott

Bucuresti. Saját tud Az új kormány. teg­
nap este 9 órakor letette az esküt a királyi pa­
lota tróntermében. Az eskütétel után a király 
a következő beszédet mondotta:

— Midőn ezekben a nehéz órákban önök­
re bíztam az ország vezetését, nem tettem ezt 
mély megfontolás nélkül. Tudom, hogy mind- 
annyiuk számára a gond és a munka kor­

szaka kezdődik, amelyben önöket mindenek­
előtt a legteljesebb hazafias szellem és az or­
szág uralkodója iránti hűség kell, hogy ve­
zesse. Meg lévén győződve, hogy szíveikben 
ezek az emelkedett érzések élnek, teljes bi­
zalommal bíztam önökre az ország ügyeinek 
vezetését.

(Tudósításunk folytatása a 3-ik oldalon.}

Vágysajtó
(_) — Hivatalosan jelentik, . hogy Német­

ország és Csehszlovákia között tárgyalások in­
dultak — a sajtóbéke megkötése érdekében. 
Nem az első eset, amikor ilyen tárgyalásokra 
sor kerül. Ha nem csalódunk, a sort évekkel 
ezelőtt az osztrák-német sajtótárgyalások nyi­
tották meg. Ezeket aztán rendre követték. az 
angol-ol asz, a német-lengyel és most legutóbb 
a német-cseh sajtókonferenciák, melyek mind 
ugyanazt a célt szolgálták: féket igyekeztek 
tenni arra a féktelen izgatásra, melyet az egyik 
ország sajtója a másik ország ellen űzött.

Semmisem mutatja jobban a sajtó mérhe­
tetlen jelentőségét és hatalmát, mint ezek a tár­
gyalások. Ne felejtsük el. hogy ezek a megbe­
szélések olyan országok között folynak, melye­
ket óriási ellentetek választanak el egymástól.
A tárgyalások viszont ki sem térnek, még csak 
nem is érintik ezeket az ellentéteket. Csupán 
azt akarják elérni, hogy a sajtó magatartása ne 
teremtsen olyan légkört, mely már a nyílt há­
borús állapothoz hasonlatos és leb etetlenné te­
szi a legközömbösebb nemzetközi érintke­
zést is.

A sajtó tehát tud ilyen légkört teremtem 
és ahhoz, hogy ne teremtsen, nem elég a hata­
lom. nem segít sem a diktatúra, sem a de­
mokrácia: a másik felnek, a szembenálló or­
szág sajtójának a hozzájárulása, a belátása 
szükséges. A támadás ellentámadást követel, a 
gyalázkodás hasonlóra ingerel, az idegek egyre 
jobban feszülnek és a fokozódásban nincsen 
megállás. Csak egy orvosság van: kölcsönös 
megállapodás a mérték dolgában, önkéntesen 
vállalt korlátok, a sajtó-lovagiasság bizonyos 
szabályai, melyek a különösképpen érzékeny 
pontokat kímélik és a legfordulatosabb cikkről 
is lemondanak, ha a kiinduló pont — valótlan­
ság.

Van azonban ezeknek a sajtó-tárgyalások- 
nak mélyebb jelentőségük is, mely szorosan 
összefügg azzal a helyzettel, melyből születtek.

Évek óta a váratlan fordulatok korszaká­
ban élünk. Ellenségekből barátok, barátokból 
ellenségek lesznek máról-holnapra. Ezek a for­
dulatok olykor egymásután többször is bekö­
vetkeznek ugyanazok között a népek között. Ha 
a sajtóháború. a közvélemény felkorbácsolása, 
avagy éppen félrevezetése túlságba megy, igen 
kényelmetlen, esetleg áthidalhatatlan helyzetek 
állhatnak elő: miképpen tehetne ugyanazt az 
embert, ugyanazt a kormányzatot, ugyanazt a 
népet a legjobb tulajdonságokkal feldíszíteni, 
a barátságát fontosnak, rokon szén vét nyereség­
nek feltüntetni, amikor minderről csak néhány 
héttel előbb homlokegyenest ellenkező vélemé­
nyeket hirdettünk s mindezt művelni — a 
nyomtatott szó erkölcsi tekintélyének válsága 
nélkül?!

Ezekkel a sajtótárgyalásokkal ismét olyan 
kérdés elé kerültünk, mely minden jel szerint, 
teljesen független a kormányrendszertől és a 
politikai világszemlélettől. Ha diktatúrák de­
mokráciákkal, ha Anglia Olaszországgal, Né­
metország pedig Cseh szlovák iával leül sajtó­
békéről tárgyalni, ebből több nevezetes dolog 
következik: mindenekelőtt az. hogy bármilyen 
legyen is a kormányrendszer, a sajtót min­
denütt irányítják, a sajtó tehát a kormányzás 
nélkülözhetetlen eszközévé vált, melyre min­
denütt egyformán súlyt helyeznek. A másik 
nem kevésbé tanulságos következés az, hogy a 
sajtó — mint minden szellemi termék — lé-
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HITELEMZÉSEK
Módszeres *s teljesen kidolgozott elsőrendű 
hitelemzések. Minden óra anyagához pedagó­
giai utasításokat ad. Eredeti meséhez kötött 
feldolgozása felejthetetlen hatású a gyerme­
kekre. I. kötet: A parancsolatokról (III—V. o. 
anyaga). Lei: 110. II. kötet. A hitágazatok és 
bibliai történetek (III—V. o. anyaga). Lei: 160 
III. kötet. A szentségekről, első gyónásról és 
áldozásról. (III—V. o. anyaga). Lei: 120. Kap­

hatók könyvosztályunknAl.

oyegéber. mindig nemzeti, még akkor is az, 
ha a nemzetköziség gyűrött szótárából keres­
gél i össze szavait, mert azonosítani kell magát, 
annak a nemzett közösségnek érdekeivel, mely­
nek ír. ha azt akarja, hogy olvassák.

Ebből az utóbbi kényszerűségből néhány 
év óta különös virágok nőnek ki. Az ujság- 
tudomány ez ideig természetűik szerint, kétféle 
sajtóorgánumot különböztetett meg: a véle­
mény-sajtót, és a pusztán tájékoztató sajtót. Az 
egyik tudósított az eseményekről, egyidejűleg 
azonban véleményt nyílvánított jelentőségükről 
és ezt a véleményt természetesen bizonyos fel­
fogás, világszemlélet, vagy érdek irányította. A 
másik, amint neve is mutatja, a puszta tájékoz­
tatásra szorítkozott, ámbár azt, vajmi ritkán 
hajtotta így tisztán végre.

Ebbe az osztályozásba hovatovább egy har­
madik fajtát, kell beiktatnunk: azt a sajtéi, 
mely a nemzetközi és a nemzeti élet esemé­
nyeiből azokat válogatja ki. azokat tünteti fel 
a nap legnevezetesebb fordulatának, azokat ál­
lítja előtérbe a nyomdai művészet minden esz­
közével. melyekről tudja, hogy olvasóinak vá­
gyakozásait. érintik, azok teljesülését ígérgetik. 
Ezt a sajtót, talán vágy sajtónak kellene elke­
resztelni. Erre az aktusra azért is szükség vol­
na. mert. az utóbbi időben módfelett, elhatal­
masodott az ujságcsinálásnak ez a furcsa al­
fája. Az abesszin hadjárat, a spanyol polgár- 
háború. a kínai-japán háború mind,megannyi 
kitűnő alkalmat kínáltak a sajtó e sajátságos 
fejlődésének figyelésére.

Ez a kettő: a sajtóhá.'boruk As a vágysajtó­
nak torz tünetei szorosan összefonódnak egy­
mással. Az egyik tenyészti a másikat és mind­
kettő súlyos károkat okoz magának éppen úgy, 
mint a másik félnek.

Ezekhez a nemzetközi tünetekhez felettébb 
hasonló jelenségeket tapasztalunk ott. ahol 
ugyanabban az országban különböző nernze.ii- 

• ségek élnek együtt. A különbség csak az. hogy 
U a háborúság — legalább is a háború utáni 
hőkben — meglehetősen egyoldalú. Az egyik 

fél támad, ahogyan neki éppen tetszik, a másik 
, féi védekezése azonban meglehetősen szűk kor­

átok köze szorul Nyílván e-z magyarázza hogy 
ezen a területen mégcsak szóba sem került ed­
dig a sajló-beke. mert hiszen a legfőbb feltétel, 
a kölcsönösség nem forog fenn. Holott nyilván­
való. hogy ezek az egyoldalú sajtó-hadjáratok 
eppen akkora, talán meg nagyobb bajokat okoz­
nak. mint a kétoldalúak, melyeket efféle béke- 
lámgya-iásokke! nyugvópontra lehet valamikép­
pen hozni.

Ezekben az országokban is előállhat elöbb- 
ufőbb annak a sürgős szüksége, hogy a kisebb­
ségek ügye hasonlóképpen nyugvópontra jut­
hasson: miképpen lehessen azonban valamikor 
i.yen politikát követni, amikor hosszú éveken 
keresztül az egesz — a demokratikus épen úgy. 
mint a többi — sajtó és hivatalos sajtóirodák 
egybe t, sem csinálnak, minthogy — g vak ran 
eléggé bizonytalan hitelű adatokkal — arról 
győzik meg a közönségüket, hogy ugyanezekkel 
a Kisebbségekkel semmihez sem lehet kezdeni, 
elsősorban azért sem. meri hiszen hilajdonkép- 
nen — nincsenek.

A legrosszabb pedig mindezekben az, hogy 
ezek az elfajulások a sajtó legfontosabb szere­
péi hanyagolják el a legjobban: a népnevelést, 
mely csak akkor lehet hasznos és eredményes, 
ha a népet, az egész közvéleményt a valóságok­
kal állítja szembe és arra tanítja hogy a való­
ságokkal számolnia kell.
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Temet a fölszabadítás
előtt

A várost osfrom'ó vöröseket a fölmentő nemzeti hadsereg mind erősebben 
körülzárja. — Húszezer főnyi a vörösek vesztesége

Saragosóhól jelentik: A terueli hadszínté­
ren a nemzetiek teljesen magukhoz ragadták a 
kezdeményezést és az egész vonalon támadás­
ba mentek át. Az elmúlt éjszaka hatalmukba 
kerítették a Teruelt körülvevő dombokat. A

várost ostromló tizenhat vörös dandár körül 
egyre jobban sziikiil a nemeztiek átkaroló gyű. 
riije. Tértiéi felszabadítása már csak egészen 
rövid idő kérdése. A saragossai jelentés a vö­
rösek veszteségeit húszezer főre becsüli.

Újabb tetiünö letartóztatások 
Síaíin parancsára

hires sarkkutató tudóst is letartóztattak — Kivégeztek eóy 
mafSasállású szovjetdiplomatát

Varsóból jelentik: A lengyel lapok mosz­
kvai jelentése szerint a GPU Stalin parancsára 
letartóztatta Schmidt Ottó tanárt, a hires sark­
kutatót. 0 szerkesztette a nagy orosz lexikont 
Es a GPU szerint azt a szerkesztést ellenforra­
dalmi szellemben végezte. Letartóztatták vele

együtt Kaganovics volt népbiztos nővérét és 
Ordzsonikidzse elhunyt népbiztos két fivérét is.

Moszkvából jelentik: Moszkvában kedden 
agyonlőtték Kocjuhinszkit, a varsói szovjet­
követség volt tanácsosát, mert azzal vádolták, 
hogy Stalin ellen merényletet tervezett.

A Japánok Észak« Kínában 
Csingtau felé nyomulnak

A pekingi japán-borát kinai kormány Santung tarto­
mányra is kiterjeszti hatalmát

Tokióból jelentik: Caiman elfoglalása le­
hetővé tette a japán csapatoknak, hogy átkelje­
nek a Sárga-folyamon és Csingtau felé nyo­
muljanak Most már hatalmukban tartják a 
japánok egész Santung tartományt és el tud­
ják vágni a még Santungban maradt kínai 
haderő visszavonulási útját Kína belseje felé. A 
pekingi ideiglenes kormány rövidesen kiter­

jeszti hatalmát Santung tartományra is.
Sanghajban a Szucaau folyó hidjáról ken­

den gránátot dobtak egy japáni motoros csó­
nakra. A japánok közölték a saghai hatóságok­
kal hogy a merényletek miatt a Szucsau-folyó 
valamennyi hidját japán katonák szállják meg, 
nehogy a merényletek megismétlődhessenek.

TSCHO

Tschang

Hanoi Kilometer

Érdekes kinai térkép, amelyen az egyes hegyek magassága is kitünően szemlélhető
A. japán-kiírni front hullámzása jól ellenőrizhető ezen a térképen
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A kormány eskütétele

A király beszédének foSy'a'ása 
az első o daltól

— Talán véletlen, hogy az önök többsége 
olyan párt tagjai, melynek vezérszólamában 
benne van az Isten és a haza és hogy ebben 
a teremben tették le az esküt, amelyben vé­
letlenül karácsonyfa is áll, ami szimbóluma 
« Megváltó születésének, akinek nevében 
önök dolgozni akarnak Legyen ez jó előjel 
és Isten áldása legyen önökkel.

— Önök jó úton haladnak, amelynek 
jelszava a nációnálizrnus. Szép jelszó, de ne­
héz teljesíteni. Mindezeket jól tudtam, mikor 
önöket e misszió betöltésére hívtam. Meg 
vagyok győződve, hogy az önök lelkében 
megvan a bölcsesség és az áldozatos szellem, 
amelyeket ezek az órálc megkövetelnek önök­
től, hogy ingadozás nélkül, de ugyanakkor 
államférfiakhoz ülő megfontolással teljesít­
sék küldetésüket.

— A magasztos jelszó, amely a kormány 
alapját képezi: az Isten, király és nemzet, 
magában foglalja napjaink meggyőződését: 
a nacionalizmus erejét az ország talpkövére 
építve, ami nem más, mint a földműves. 
Ezek a jelen kormányban az egyesülés szim­
bólumai s meg vagyok győződve, hogy önök 
mind bármilyen részről jöttek is, hittel és 
szeretettel fogják betölteni a magasztos misz- 
sziót, amit a nemzet irányító jelszavai elő­
írnak.

— Kívánom ebben az órában, amelyben 
elkötelezték magukat az Isten előtt és én- 
előttem, hogy hittel és lelkiismeretességgel 
töltsék be missziójukat, amelyhez sikert kí­
vánok önöknek. Isten önöket úgy segéljel 

Goga válaszában megköszönte az uralkodó 
bizalmát, majd így folytatta:

— Tisztesség ez. amit értékelünk, minden 
emberi hiúságon túl. de súlyos feladat is, amit 
férfias elhatározással akarunk teljesíteni. Tud­
juk. hogy most. mikor a béke alapjai nem tisz­
tultak még ki a világon s mikor országunkon 
lelki válságok uralkodnak, amelyeket azonban 
szívesen tekintek nagy alkotóművek előjelei­
nek, a kormány, amelynek elnöke vagyok,

tiszteletben tartja az alkotmányos for­
mákat, megérti az első perctől kezdve, 
hogy a rend és tekintély keretei közé 
foglalt államéletü.nkei a munka és be­
csületesség légköre kell, hogy áthassa.
A nemzeti keresztény eszme áll kor­
mányzati felfogásunk alapján, amely 
természetesen elsősorban a parasztság 

felé irányult,
mint a mi államéletünk tamasza. Ebben az ér­
telemben fogja az ország erőfeszítéseinket ta­
pasztalni

Beszéde végén hódolatát fejezte ki Goga a 
trón iránt.

A palotából gépkocsikon távozó miniszte­
reket a palota előtti téren összegyűltek győze­
lemkiáltással üdvözölték. A kormány tagjai az­
után a Visarion-templomba hajtattak, ahol Te 
Deumon vettek részt, majd misíd bevonultak 
a miniszterelnökségre, ahol megtartották az el­
ső minisztertanácsot. Ezen röviden megtárgyal­
ták a foganatosítandó első intézkedéseket, a 
kormányzati program alkalmazására.

A KÖLTSÉGVETÉS MEGSZAVAZÁSÁRA 
EGYÜTTMARAD A MOST VÁLASZTOTT 

PARLAMENT.
Szerdán délután uj minisztertanács lesz, 

amelyen az országgyűlés kérdésében is dönte­
nek.

Egyes hirek szerint az országgyűlés a je­
lenlegi összetételében előbb meg fogja sza­
vazni n költségvetést és csak aztán oszlatják 
fel. Remélik ugyanis, hogy a liberálisok sajat 
költségvetésüket megszavazzák es ha hozzá­
járulnák a pártok, amelyekkel a kormány vá­
lasztási egyezményben állott s a Magyar Part 
is, akkor meg lesz hozzá a kellő parlamenti 
többség. Az ..Universül’* egy híre szerint azon­
ban Goya az eskütétel előtt látogatást tett 
Jorgánál és választási megegyezést ajánlott fel 
nj-lfj amit ionra cl is fogadott, de azzal a ki-

O".,'

. .mert könnyen tafctölödbotnak. Ha este Codum-kenőcsöt kewzFÓl. orC*»
Í'.v visszafejlődnek. Rövid idő múlva elkezdenek eltűnni. Jó, ha otthon állandóan tart egy 
J. doboz Codum-keoőcsől -íme* nélkülözhetetlen kiütéseknél, sőmórnól. oattcnőec-knól, 
&*:; rovarcsípéseknél, vágott és könnyű égési sebeknél És o«v tevésbe kér#.-

di Cadúm-kenőcsöt

kötéssel, hogy a kartellhe ne vonják bele is­
mét Vaidul is.

Ebből arra lehet következtéim, hogy az uj 
választásokot mégis megtartják. Hasonlókép­
pen abból a bitből is. amely szerint a megyei 
és községi tanácsokat az ország egész területén 
feloszlatják és interimár bizottságokkal helyet­
tesítik, egészen az uj választások megtörtén- j 

tóig-
fíururesti. Saját tud. Az éjszakai minisz­

tertanács után rendfenntartó értekezlet volt,

Calinescu elnöklete alatt. Resztvettek: Mari- 
nesett, a főváros rendőrprefektusa, Paratanu 
tábornok, csendőrvezérfelügyelő, Eugen Pfegu- 
lescu sziguraneaigazgató, Vintila Jonescu szi- 
guranca vezérfelügyelő es Parizianti, a fővá­
rosi rendőrség kvesztora.

Távirati rendeleteket küldtek ki äz uj me­
gyefőnököknek, hogy azonnal vegyék át hiva­
talukat. Rendeleteket küldtek a csendőr- és 
rend őrparancsnok Ságoknak, a rend fenntartá­
sára.

Nem lesz külpolitikai irányváltozás
Erősebb közeledés készül Magyarország felé

Bucuresti. Saját tud. Külpolitikai irány- 
változás egyelőre az uj kormánytól nem vár­
ható. Ennek irányítását a király kézben tartja. 
Állítólag erősebb közeledés készül Magyar- 
ország felé, amit a király is óhajt. Általában 
úgy látszik, hogy a király bizonyos megköté­
sekkel hivta Gogáékat kormányra. Ennek elle­
nére a főváros zsidó köreiben valóságos pánik 
uralkodik, sokan már az első hirre gyorsan 
kiváltották útlevelüket.

A NEMZETI PARASZTPART FELBOMLASZ- 
TASA ÉS A LÉGIONISTA MOZGALOM BEOL­

VASZTÁSA A NEMZETI KERESZTÉNYPARTBA

Bucuresti. Saját tud. A Nemzeti Paraszt- 
párt köreiben nagy a megdöbbenés, amit- fokoz 
az is, hogy a párt mérsékelt szárnyának, az 
úgynevezett ,,centristák -nak három jelentős 
tagja: Calinescu, Potarca és Radulescu Mehe- 
dinti tárcát vállalt Goga kormányában. Nem

enyhíti ezt az átpártolást Calinescunak az
folyamán tett nyilatkozata, amely szerint haza­
fias kötelességet vélnek teljesíteni az együtt­
működéssel, mert Goga azonnal megvalósítan­
dó keresztény nemzeti és földműves gazdaságai 
program alapján hívta fel őket, mint a Nem­
zeti Paraszt Párt tagjait, közreműködésre.

Nyilvánvaló, hogy a centristáik Maniu visz- 
3zatérése után jövőtlennek érezték a helyzetű­
ket, azért pártoltak át. A Nemzeti Parasztpárt 
határozott ellenzéki álláspontot fog elfoglalni 
az új kormánnyal szemben.

Vaida január 3-án a fővárosban összehívja 
pártjának vezető embereit, hogy az új helyzetre 
való tekintettel határozzanak.

Könnyen látható, hogy Goga kormányala­
kításának többek között az a kettős célja van, 
hogy egyrészt a Nemzeti Paraszt-pártot felbom­
lassza, másrészt a hatalmasan erősödő légio­
nista mozgalmat a Nemzeti Kereszténypártba 

1 való beolvasztással visszafejlessze.

I Kellemes és kedélyes Szilveszter

„LICHTWITZ“ „FLORA“
márkájú
Rummal, konyakkal, likőrrel.

ä Vattán hivatalos lapja 
a francia kommunistáknak küldött pápai üzenet

félremagyarázása ellen
Dalia Torre főszerkesziő cikke Írja, hogy Kriszlus evangéliuma és Marx „Töke*

című könyve nem fér meg egymással

Rómából jelentik: Az Osservatore Romano 
főszerkesztőjének Dalia Torre grófnak jelzésé- 
vei ellátott vezércikke élesen tiltakozik az el- 
len. hogy egyesek félre akarják magyarázni azt 
a karácosnyi üzenetet, amelyet XI. Pius pápa 
Verdier bíboros útján a francia néphez inté­
zett. A cikkíró rámutat arra, hogy egyesek ezt 
az üdvözletei arra használják föl, hogy megza­
varják a kommunisták ellen irányuló „Divim 
Bede.mptoris" enciklika tiszta vizét. Az emlí­
tett éneklikában a pápa teljes világossággal 
kijelentette, hogy a tékozló fiú felé kinyújtott 
kéz nem jelenti azt, hogy az apa — az Egyház

— megalkuszik a tévelygőkkel. Az emberiség 
új világ felé halad, melynek célja az eszköz és 
ezek az eszközök ellenkeznek a kereszténység 
céljaival és eszközeivel. Hiába tompítják le a 
kommunisták taktikai szempontból programju­
kat, az mindig az istentagadás szelleme marad. 
Olyan megegyezés, ami bárkiben is azt a hitet 
kelthetné, hogy Krisztus evangéliumát és Marx 
Károly „Töke“ című könyvét felváltva lehet for­
gatni. olyan megegyezés lenne, mely az egész 
keresztény civilizációval kerülne szembe és tel­
jesen lehetetlen.
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Jt francié szenátusban
rosszalfáit a népfront külpolitikáját

Delbos külügyminiszter azzal válaszolt, hogy az 
egész világ rajong Franciaországért

Párizsból jelentik: A szenátus kedd dél­
utáni ülésén a külügyi tárca költségvetése so­
rán T,emery szenátor kijelentette, hogy Fran­
ciaország világpolitikai helyzete a világháború 
óta napról-napra gyengült. Bírálta a népfront 
politikáját és hibáztatta annak Olaszországgal 
szembeni álláspontját. A spanyol kérdéssel 
kapcsolatban kijelentette, nem hiszi, hogy 
Franco tábornok győzelme Észak-Afrikát fe­
nyegetné. Rirálta a szovjet——francia szerző­
dést.

emlékeztetett az olasz—jugoszláv köze­
ledésre és a kisantant helyzetére. 4 Nép- 
szövetségről kijelentette, hogy az úgy­
szólván meghalt már és ezzel szemben 
megalakult a Berlin—Róma—Tokió cso­

portja.
Delbos külügyminiszter szólalt fel azután 

és hangoztatta, hogy Franciaország és Anglia 
a spanyol kérdésben tanúsított magatartásával 
megmentette a világbékét. Ebben a pillanat­
ban enyhülés mutatkozik. Franciaország tar­
tózkodott a spanyol ügybe való beavatkozástól 
és éppúgy őrködni fog a Földközi tengeren és 
figyelemmel fogja kisérni a franciaellenes pro­
pagandát Észak-Afrikában.

— Külföldi utam során — mondotta — 
mindenütt érezhető volt, hogy

az őrök Franciaország és nem egy mulé- 
kony kormány nevében beszélhettem. 
Franciaország nevének sohasem volt na­
gyobb visszhangja, sohasem tüzelte fel 
jobban a sziveket és sohasem volt erő­
sebb ragyogása Európában és a vlágon. 

mint most.
— Magatartásunk világos, — folytatta. —

kcziin- 
ha azok

Hívek maradunk az általános biztonság politi­
kájához, s a Népszövetség poltikájához, ame­
lyen néhány módosítást kell alkalmaznunk.
Folytatjuk az állandó szövetségeseinkhez való 
hűség politikáját, de őszintén nyújtjuk 
két minden népnek, még akkor is 
nem vallják a mi elveinket.

A PÁRIZST KÖZHIVATALNOKOK 
SZTRÁJKBA KEZDENEK.

Párizsból jelentik: A közszolgálati alkal­
mazottak szakszervezetközi bizottsága határo­
zatot fogadott el. melynek értelmében szerdán

II

náthát

rútot 
doboz

PASZTILIÁ

minden párizsi közszolgálati alkalmazott abba­
hagyja a munkát..

Ä franciaországi csuklyások 
leleplezik a kommunisták

puccsterveit
kommunisták hatvanezer főnyi rohamcsapatot szerveztek 
hataicm átvételére, — A csuklyásak a legfőbb hadi­

tanács taglóival is érintkezésbe léptek
Párizsból jelentik: A csuklyás szerevezet 

ügyével kapcsolatban a vizsgálóbíró kedden ki­
hallgatta a szervezet, állítólagos vezérét., Delonc- 
let, akii elmondotta, hogy tudomása szerint a no­
vember 1R-ára virradó éjszaka a kommunisták 
pueesot akartak végrehajtani. Ennek megakadá­
lyozására tett ő lépéseket. Dueeigneur tábornok - 
kai egyetértésben értesítette Gamelin tábornokot 
és Dussieux tábornokot, a legfőbb haditanács

Csak karácsonyig!
Olcsó tükör vásár !

Használja ki Ön is ezt a kedvező alkalmat és a karácsonyi
a n"k ° P> Á flfc Sä W7

be a tükörgyárbanszerezze lVattyvárad,
Str. Saguna 20. Tel. 6-37-

tagját.. Delonele azt is kijelentette, hogy óeszeköt­
leté« ben állott a köztársasági elnöki hivatal 
egyik vezető tagjával, aki embereket és géppus­
kát kért a palota védelmére, mert nem tartotta 
azt. eléggé védh-etőnek. Az illető még a jelszót is 
megmondotta neki, hogy szükség esetén bejut­
hasson az elnöki palotába. Elmondott# ezután 
Delonele a kommunistáknak általa ismert puccs- 
tervét. E szerint Párizs valamennyi kerületét, 
négy kerület kivételével az említett éjszakán a 
kommunisták jól felfegyverzett és katonai min­
tára felosztott 18 ezer főnyi csapattal meg akar­
ták támadni. Ezenkívül a kommunistáknak még 
80 ezer főnyi rohamcsapat állott rendelkezésükre. 
Az összeesküvők Dormoy, Blum ég Lebas minisz­
tereket. is meg akarták ölni, hogy azt a látszatot 
keltsék, mintha fasiszta forradalomról volna szó. 
Ezután a hetedik kerületet támadták volna meg, 
hogy elfoglalják a hadügyminisztériumot, és a 
Kk tanvá.kat.

Csendes szórakozás
Irta: Szederkényi Anna

Bandinak eszébe jutott, hogy egy- 
szer mégis illenék szórakoztatni a 
feleségét.

I.
Arról beszélgettek az irodában, miközben le­

fektették aludni a tollat, a ceruzát, az írógépet, 
hogy ki — mivel fog szórakozni estére. Persze 
nem volt szó holmi fényes mulatságokról. A pon­
tosan beosztott fizetésből ilyenekre nem igen ju­
tott. Csak olyan csendes, egyszerű, polgári örö­
möket emlegettek.

— Ami engem illet. — mondotta valaki, — 
az volna a legkellemesebb, ha a.z estéket, odahaza 
tölthélném. Az egész napi munka után mégis 
csak az a legjobb, ha odahúzódik az ember a 
meleg kályha mellé, elolvassa az újságját és 
utána lefekszik, jót alszik. Azonban az asszony 
is elvárhatja, hogy néha kicsit szórakoztassák.

Bandinak a fülét megütötte ez a megjegvzés. 
Hazafelé menet ezen törte a fejét. Ószintén 
szólva mozgolódott, benne a lelkiismeret. Arra 
gondolt, milyen régen nem jutott az eszébe: tö­
rődni a felesége szórakozásával. Szegény asz- 
szony, egész nap dolgozik. Reggeltől estig a 
konyhában, a lakásban motoz. Javítja a ruhákat, 
a harisnyákat, takarít, port töröl, süt-főz és 
mindent megpróbál, hogy filléreket takaríthas­
son meg a háztartási pénzből. Az egész élete ab­
ból áll, hogy körben topog a garasos számvetés 
rejtvényei között.

Szórakoztatni kell az asszonyt! Igenis szóra­
koztatni! Útközben megállt, az egyik mozinak a 
bejárata előtt. Azután bement, megváltotta a je­
gyet. A saját nagylelkűségétől elragadtatva új­
ságolta a feleségének, mikor hazaért:

— Tudod mit fogunk tenni ma este?
Az asszony kicsit egykedvűen válaszolt.
— Először is meg fogjuk enni a vacsorát. 

Képzeld, a sültkrumplihoz, pecsenyezsírt, fogok 
adni. Tudod, azt, amit, vasárnap megspóroltam. 
Tea is lesz. Megkapod a rácsos tésztából azt a 
három darabot, ami rnég tegnapról maradt

Bandi megölelte a feleségét. Kicsit, megfrics­
kázta az orrát is. úgy, mint, valamikor régen, a 
házasságuk első hónapjaiban. Azután diadalma­
san jelentette ki:

— Azután pedig elmegyünk és megnézzük a 
..Blondell cirkusz titkát“. Tudod, azt. amelyiket 
egyszer már láttunk, de akkor még n«ma film 
volt. Hangos filmet csináltak belőle.

Sárikának, a IPuuli fc ’ * ■ : i ■:; * -1-, megvillant a 
szeme. Sértődötten, gőgösen, azt is lehetne mon­
dani, maró gúnnyal vágott vissza:

— Tévedsz, én még sohasem láttam a „Bion 
deli cirkusz titkát“.

Bandi nem hagtya magét.
—- Dehogynem láttad! Emlékszem rá. hogy 

nyáron néztük meg, hiszen tudhatod, mikor ki­
jöttünk a moziból, záporeső kerekedett és még 
sokáig vártunk egy kapu alatt, amig elállt

Mi volt az a záporeső ahhoz képest, amelyik 
leviharzott a sültkrumpli mellett. Bandi és Sá­
rika között. Mennydörgőn és vitlámlott. Zúgott 
és bömbölt. Sárika kijelentette, ha Bandi valaki­
vel ott volt a kapu alatt, az nem ő volt. Ha azon 
ban nem ő volt, akkor valaki más volt. „Az ide­

gen nő , az úgynevezett harmadik, az ismeret, 
len rém, a boldog házasságoknak a megrontója_ 
Bandi tőle telhelőleg esk(időzött, frtgadhozott, 
védekezett és amikor nem használt semmi, ak­
kor kijelentette, hogy Sárika konok, makacs. 
Egészen egyszerűen letagadja a „Blondell cir­
kusz titkát“. Éppen ezért, mostmár, ha a feje- 
tetejére áll is, ha az orrán szánkázik ie, de el fog 
menni vele a moziba. Ott a helyszínen vezekelve 
fog meggyőződni arról, igenis, elfelejtette az egé­
szet, de látta a „Blondell cirkusz titkát“.

II.
Mentek egymás mellett, még véletlenül sí 

szóltak egymáshoz. Belülről fortyogott az indu­
lat mindakettőben. Sárikában zokogott minden 
idegszáll, tetőtől-talpig. Már látta magát szám­
űzve, elhagyatva. Gondolatban elsorakoztatta 
maga előtt, összes nőismerőseit Vájjon melyik i« 
lehet az a szörnyeteg?

Ki tudja, talán az úgynevezett „legkedvesebb 
barátnői“ közül valamelyik. Beleszurt a szivébe a 
rémülete« gondolat: talán többnek is udvarolt, 
egyszerre, azért nem emlékszik rá, melyikkei 
volt a moziban azon a zivataros délutánon.

A bejárat előtt Bandi dörmögve szólt, n fete 
ségének:

— Légy szíves és viseld magad rendesen 1 
Ülj mellettem, mintha — kicsit elhallgatott, az­
után fanyarul fejezte be — szívesen volnál a fe­
leségem.

A film máskülönben nagyon érdekes volt. 
Részben házak dűltek össze benne, részben utcák 
süllyedtek el, részben vérfagyasztó rablások is 
történtek. A legérdekesebb jelenet mindenesetre 
az volt, amikor a bandita harminc méteres gyár

# I t **
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A franciaországi események 
megértéséhez

Irfo; dr SzaSay Jeromos O. S. B.

Nézze meg mindig a $ 
réd/égge/^^

@r
Ha az itthoni újságoknak hihetnénk, akkor 

Franciaországban olyanféle világ van, mint volt 
a Károlyi-kormány alatt. Ha meg azokat 

hallgatjuk meg, akik minden rémhír ellenére is 
tömegesen elmerészkedtek Párizsba, akkor az 
egész francia káosz hangzatos, négyszólamú, 
plakátharcra és az újságok veszekedéseire szo­
rítkozik. Se egyiknek, se a másiknak nincs 
igaza!

Franciaország igenis két ellen­
táborra oszlott. Ezeknek harca már 1936-ban 
is jóval túllépte a közönséges pártharcok kere­
teit s ha külső erők be nem avatkoznak, (talán 
már bele is nyúltak; innen a szocialistáktól el­
fogadott szünet az iramban), akkor a küzdelem 
az egyik rész döntő győzelmével végződik s a 
győztes — a jelek szerint — csak a baloldal 
lehet.

A francia népfront az általános elégedetlen­
ség lelkiállapotából, a Stavisky-botrányból és a 
Laval-kormány rendelettörvényeiből született 
meg. Az akkor (1934) kormányon levő radikális 
párt több tagja belekeveredett a Staviskv- 
botrányba. A jobboldaliak elérkezettnek látták 
az időt ellenfeleik megbuktatására és a maguk 
számára. A parlamenti pártok éppúgy remény­
kedtek, mint a jobboldali szervezetek. (Tűz 
kereszt. Hazafias Ifjúság, Action Franchise ki­
rálypárti szervezetei stb.). Irgalmatlan sajtóhad­
járatot kezdtek. Egymást érték a tüntető felvo­
nulások. Sikerült is olyan hangulatot teremte­
niük, hogy a Gr i.nd-Orions szabadkőműves pá­
holy már Brüsszelbe helyezte át irattárát. Ezek 
a napok kovácsolták össze a népfrontot s a ra­
dikálisok és szocialisták szövetségét (kartel) ki­
terjesztették a kommunistákra is.

A jobboldaliak nem voltak egységesek. Vol­
tak, akik megelégedtek volna ellenségeik egy­
szerű lehengerelésével, mások tekintélyi diktató­
rikus kormányt akartak, némelyek pedig egye­
nesen a királyság visszaállításáról álmodoztak. 
A sajtóhadjárat egyeseket ártatlanul hurcolt meg, 
a tüntetések véráldozattal jártak... A baloldal 
mindezt okosan kihasználta a jobboldal ellen, 
hozzátéve mindazt, amit évek folyamán — 
hol igazsággal, hol anélkül — embertelen kül­
politikája ellen, ami egyedüli oka a gazdasági 
krízisnek s a szociális téren való kerékkötése el­
len kitalált De a legsikerültebb propaganda- 
eszközök az ágyúkereskedők (marchands de ca­
non) elnevezés és a 200 család legendája körül

kéményre mászott fel az elrabolt gyermekkel.
Mikor ez a kép villant elő, Bandi álmélkodva 

szólalt meg:
— Érdekes, erre a borzasztó jelenetre én nem 

»mlékszem.
Sárika felszisszent. Közben már megengesz- 

telődött egy kicsit, mert az ura keze néhányszor 
engesztolőleg simult a kezéhez. A váratlan meg­
jegyzés azonban lecsapott, mint az ostor.

Úgy! Erre a jelenetre nem emlékszik a férje! 
Mire gondolt és kire gondolt akkor a moziban, 
amikor először látta a darabot, hogy nem vette 
észre, amikor a feketeképű ember ott lebegett a 
magas kéményen, az ártatlan gyermekkel, akit 
minden percben majdnem elejtett. Ha ezt nem 
látta meg, akkor vájjon mit látott? vájjon mit?

Sárika szívében összegvülemlett a harag és 
a keserűség. Még mielőtt Bandi ráébredhetett 
volna arra, mi történik mellette, egyszerre csak 
igen ala pos és jólirányzott oldalba lökést tapasz 
tált hőn szeretett felesége részéről. Azután Sá 
rika. nagy robbajjal taszította ki maga alól a, szé­
ket. Mikorára Bandi észretért., már kivonult 
mellőle. Mit tehetett mást. utána ment, Az asz 
szony, mint valami f utóverseny bajnok rohangált 
ki az utcára és meg nem állt hazáig. Otthon pc 
dig határozott hangon jelentette ki:

— ... És ha életed utolsó napjáig, a nap 
minden órájában hatvanhatszor fogsz meg- 
e.sktidni, még akkor sem fogom neked elhinni 
soha, hogy ártatlan vagy! .legyezd meg magad­
nak. hogy megcsaltál. Ha te el tudtad felejteni 
azt. az ártatlan, kéményen lógó gyereket, akkor 
te engem megcsaltál!

Bandi nem válaszolt, belenyugodott abba, 
hogy megcsalta a feleségét.

csoportosultak. Franciaország 200 család zsebé­
ben van — mondották: ennek a 200 családnak a 
telhetetlensége az oka, hogy a munkás nem 
kapja meg a bérét, ezek érdeke kívánja a fegy­
verkezést stb.

A fasizmus, mint megbélyegzés
A fasizmus elleni ellenszenvnek, amit úgy­

szólván az egész francia sajtó, főkép ha politi­
kai érdek úgy kívánta, éveken át táplált, szintén 
jelentős szerepe volt. A franciába az éveken át 
tartó sajtóhadjárat (hol Olaszország, hol Német­
ország felé célozva) túlságosan beleverte, hogy 6 
olyan nép, mely a szabadságot mindennél többre 
becsüli. Akire rá lehetett fogni, hogy fasiszta, 
annak előtte vesztett ügye volt. Márpedig a jobb­
oldali ifjúsági egyesületek (amikhez nem szabad 
odaszámítani a katolikus ifjúsági egyesületeket) 
lármás tüntetései, verekedései, megvetése, lené­
zése a parlamenti rendszerrel szemben, vezér­
vagy királyvárása könnyű prédául kínálkoztak 
minden izgatásnak. S ha még lett volna elfo­
gadható programjuk! Gazdag apák dolgozni nem 
akaró gyerekei kellemetlen fenegyerekeslcedései- 
nek bélyegezték tüntetéseiket. Kellemetlenkedő, 
erőszakos fellépésük, főkép pedig Blum inzultá- 
lása. az elfogulatlan szemlélők jövendölése sze­
rint legalább 500.000 szavazatot visznek a nép­
frontra. Ez pontosan be is következett!

A káprázatos, de csak látszólagos sikerekkel 
(Streza. római út) tündöklő Laval-kormány szin­
tén csak jobboldalt gyöngítő hatással volt. Ken- 
delettörvényei, az abesszíniái kérdésben elfoglalt 
álláspontja, mellyel a Franciaország érdekében 
megteremtett Népszövetség szabályai ellenére 
Olaszország mellett foglalt állást, angol segítség­
gel megbuktatták. A baloldali propaganda alapo­
san kihasználta a jobboldal ellen, hogy Laval a 
francia biztonság, a sécurité legerősebb propa­
gandalehetőségét kompromittálta.

A baloldal álliló’aöos sikerei
íme néhány lényeges, alapvető tényezője a 

francia népfront győzelmének. Az eredmény? Az 
elfogulatlan szemlélő előtt nem valami fényes, 
sőt a radikális párt előtt sem. deliát ő törököt fo­
gott szövetségeseiben, nem eresztik! két infláció 
egy éven belül, a pénz 42 százalékot veszt érté-

’ CSOKOLÁDÉ 

A
TÖKÉLETES
HASHAJTÓ

Minden zacskóban van egy
„Jubileumi-Pályázat“ szelvény.

kéből egy győztes országban, mely Európának 
legkiegyensúlyozottabb állama gazdasági tekin 
tetben gazdag gyarmatai nélkül is; a szakszerve­
zetek zsarnoksága, gyáréi foglalásai. A jó Isten a 
megmondhatója, mekkora anyagi károkat oko­
zott, az uj rendszer Franciaországnak, a nagy 
belső bizonytalanság mennyi pénz kimentésével 
vállalkozási kedv megbénításával járt! S a nem­
zetközi politikában mennyi lemaradás! Szeren­
csére Anglia őrt állott IJranciaország helyett is 
A munkásságnak ..több vajat ígértek mint ke­
nyeret“ s uralmuk óta a béremelések ellenére is 
nehezebb az élet. mint volt előtte. Igazi aktí­
vájuk a 8 órás munkaidő és a 15 napos fizetéses 
vakáció. Többi szociális intézkedéseik, törvé­
nyeik csak növelik a zűrzavart. A gyári munká­
sok megkapták a vasárnapi munkaszüneten kívül 
még a szombatot, az élelmezési üzemekben pe­
dig a héttfőt. Az élelmiszerkereskedők nyitva 
tarthatnak hétfőn vagy vasárnap (hogyan jut­
hatna a szocialista-radikális rendszer odáig, 
hogy mindenki zárjon be vasárnap, mikor a 
jobboldal se szavazta meg annakidején a szo­
ciális katolikusoktól kívánt vasárnapi munka­
szünetet?), a pékek nagyrésze nem nyithat ki 
kedden (kisebb részük pedig pénteken), a hente­
sek csukva tartanak csütörtökön. íme egy rend­
szer, mely a vasárnapi munkaszünet helyett iga­
zán leleményesen teszi eleviselhetetlenné a házi­
asszonyok életét.

A Hépfrorit és mögötte vasi
S mindennek ellenére is a népfront csak a 

radikálisok kiválásával bukhatik meg. Uj vá­
lasztáson mai összetételében csak győzhet, A 
munkáskérdés ugyanis igen kiéleződött s nem 
szabad feledni, hogy Franciaországban 1.560.000 
önálló kereskedő, iparos vagy gyáros és 2,400.000 
földbirtokos 7,520000 munkást és tisztviselőt fog­
lalkoztatnak. Könnyű kiszámítani, hol lenne a 
győzelem. Nem ábrándítja ki a párthíveket még 
az a sok pazarlás sem. amit a népfront kormá­
nya elkövetett. A propaganda és az önigazolás 
vágva megtalálja mindenre a feleletet A jobb-

UJDONSAG! ÚJDONSÁG!

EUCHARiSZTIA
Az 1938. Eucharisztikus Világkongresszus al­
kalmából több neves iró közreműködésével 

szerkesztette:

Banqha Béla S. 3.
•z Oitáriszentségrői szóló tan dogmatikai 

alapját, liturgiáját, történelmét, lelki halasát, 
az építészetre, irodalomra, költészetre gyako­
rolt inspiráló hatását öleli fel. Minden kérdés­
ről az abban tekintélynek ismert, szakember 
irt. A magas nivó és komoly tartalom mellett, 
a munka a nagyközönség számára is készült 
és minden fejezetét laikusok is élvezettel és 
nagy haszonnal olvashatják. — A hatalmas 
képekkel is illusztrált. 300 oldalnyi terjedelmű 
könyv ára finom, művészi címlappal, karton- 

kötésben 235 lei.
Megrendelhető: könyvosztályunknál.

oldal az oka mindennek! Mereven elzárkózott 
mindig a szociális haladással szemben. (Persze 
ügyesen elhallgatják, hogy a jobboldalon ülő ka­
tolikusok voltak mindig a szociális haladás ér­
deknélküli képviselői a múltban, a jelenben is a 
népfronton kívül van a (Démocrates Populaires) 
demokratikus néppárt 20 főnyi csoportja, kiknek 
szociális programja, külpolitikája egyaránt ki­
elégíthetné a társadalmi igazságért és embersé­
ges külpolitikáért küzdőket.) A gazdagok szabo­
tálják a szociális törvényeket. Külpolitikai te­
kintetben mindennek a jobboldal az oka. ők 
szabadították rá Németországra embertelen 
politikájukkal Hitlert. Ami Spanyolországot 
illeti, a szocialista-kommunista szárny elégtelen­
nek tartja a dugva nyújtott segítséget, még töb­
bet követel, a katolikus réteg pedig — mert 
ilyen is van a népfrontban, mégpedig szép szám­
mal — megnyugtatja lelkiismeretét azzal, hogy 
minden elnézése a spanyol vörös kormánypár­
tiaknak szól, megbotránkozásai, szörnyűködései 
pedig Franco és a nemzetiek felé szállanak. Aki 
pl. figyelemmel kísérte a Sept című hetilapoi 
vagy a L’Aube című napilapot amik a két froni 
között állanak, talált elég anyagot a meg­
botránkozásra. Ugyanígy volt nem egy vidéki új 
sággal, hol előkelő egyháziak licitáltak rá a bal 
oldaliakra és több folyóiratban (Esprit néha a 
Vie Intellectuelle). Volt ebben természetesen 
politikai számítás is! A Sept egyik számában ol­
vastuk: az a baszk testvér, ki fegyverrel kezében 
elesett, talán azért is küzdött, hogy ránk később 
kerüljön ez a sors. Amit az újságok nyíltan nem 
írtak meg, közszájon forog: ha a nemzetiek győz­
nek. Franciaország be van kerítve. Csak az a re­
ménység élteti őket, hogy az olaszoknak, de fő-
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kép a németeknek sikerül magukat meggyűlöl­
te tni a spanyolokkal. „A spanyolok már igazán 
megelégelték őket“ — járja szájról-szájra.

A spanyol kérdésbon nem lehet letagadni, 
hogy a jobboldali katolikusok álláspontja ember 
ségesebb, keresztényibb, mint a baloldali kato­
likusoké, akiknek pedig egyik főfegyverük a 
jobboldal ellen ennek embertelen külpolitikája. 
Amit azonban a hivatalos külpolitika, a nép­
fronti szervezetek, a baloldali katolikus orgánu­
mok elrontanak, azt az egész francia katoliciz­
mus iparkodik helyrehozni. Az egész világ kato­
likusai közül ők szervezték meg legelőször a 
spanyol menekülteket segélyző bizottságokat, a 
bayonne-i püspök bátor intervenciója ezrek éle­
tét mentette meg és százezrek emlékezetében ma­
rad meg. Az ő gesztusai a felebaráti szeretet 
hősi gesztusai voltak. De külpolitika is volt! 
Ehhez nem értenek más nemzetek. Ehhez igen­
igen sok kereszténység kell és nagy politikai 
tlőrelátás.

Hogyan tátják a jobboldalt 
a baloldalon ?

Azokból, amiket elmondottunk, látható, milye­
nek lehetnek a jobboldal esélyei egy választás 
esetén. A jobboldal győzelmében nem hisznek 
maguk a franciák sem, annyira nem, hogy a 
jobboldal egyik ellensége. P. H. Simon a L’Aube 
című napilapban egyenesen sajnálja szétforgá- 
csolódásukat, mert a parlamenti rendszer ellen 
zék nélkül marad. Kit vagy mit is állíthatna a 
jobboldal az annyiféle eszközzel dolgozó bal­
oldallal szemben? La Rocque-ot tűzkereszteseivel 
vagy Doriot-t, a volt kommunista képviselőt 
nemzetiszociális pártjával? Ezek ugyan maguk 
is kivégeznék egymást, de a baiodal is elvégzi a 
magáét, Doriot-ról ma már mindenki tudja a 
baloldal nyomán, hogy kommunista korában 
úgy megsebesített egy rendőrt, hogy az belehalt

sebeibe és csak a szocialista -kommunista szoli­
daritásnak köszönhette, hogy elkerülte a depor­
tálást. (A szocialisták és kommunisták nem so­
kat törődnek azzal, hogy ezzel a szolidaritással 
furcsa bizonyítványt állítanak ki önmagukról.) 
Az Egyház és a pártpolitika szétválasztásáról 
annyit beszéltek mostanában, még egyházi elíté­
lések is történtek, hogy a baloldal felé hajlók 
könnyen megnyugtathatják lelki ismeretük at. 
Sokan még a kommunistáktól „kinyújtott kezet“ 
is elfogadták volna, lm Rómából közbe nem lép­
nek.

A franciák közül már sokan bele is nyugod­
tak abba, hogy a jobboldaliak, ha külpolitikai 
események nem segítik őket. uralomra nem jul 
nak. Piaié d'argent n'est pás mortelle fa pénz 
okozta seb nem halálos) — vigasztalják magú 
kát. Hatalomra jutva majd mogokosodnak a 
szélsőséges elemek, mint volt ez a múltban. A 
spanyol események is nagy szolgálatot tettek a 
polgári osztálynak. Ha nincs spanyol felkelés, 
akkor a francia szocialista-kommunista tömeg 
kibírhatatlan lenne, Franciaországban már 
ökölre mentek volna s a katonaságnak kellett 
volna beavatkoznia. A szocialista-kommunista 
tömegtől követelt nyílt és fegyveres beavatkozást 
a kormány nemzetközi bonyodalmaktól való fé­
lelmében nem merte megkockáztatni. A spanyol 
felkelők valószínű győzelme és így a Francia 
ország hátamögött berendezkedő antimarxista 
rendszer lehűti majd otthon is a szocialista 
kommunista vezetőket: de még inkább a Német­
országtól való félelem. A francia jobboldal an 
nakidején engedte kitermelni a hitlerizmust. a 
németek most visszaadják a szívességet: leg 
alább külpolitikailag újra létrehozták a francia 
egységet: annyira, hogy most már a szocialisták 
és kommunisták kívánják a fegyverkezést s 
hangsúlyozzák a békeszerződések sérthetetlensé­
gét. A francia jobboldaliak tehát ezen a téren 
megnyugodhatnak.'

Milyen
nevezetes évfordulók 
lesznek Í938-ban?
Szinte Hiimiiui esziennoncK meg vannak 

maga jelentős évfordulói. Az eljövendő * 
év különösen gazdag olyan történek 
ralis és politikai jelentőségű 
amelyekre visszagondolni nemcsak érdekes de 

meg is kell ünnepelni. Ilyen ünnepe ’lesz 
» katolikus magyarságnak Szent István királv 
halálának kilencszázados fordulóján, y
irodalomnak ......................

minden esztendőnek
lf>38-as 

'mi, kultú- 
eseményekben-

\ic visszagondolni nemes "
amiket

magyarságnak ___
irdulóján, a magvar 

nuk Kisfaludy Károly 150 éves születési 
évfordulója és Kölcsey Ferenc halálának centen- 
náriuma. Ezek mellett még sok érdekes ese- 

felújítani a jövő évben, amelyeket — 
krónikás a követke-

halt

és

A katolicizmus helyzete
Utoljára hagytuk a katolicizmus helyzetét. 

A szocialisták, de főkép a kommunisták a vá­
lasztások óta nem szűnnek meg a katolikusok 
elé „kinyújtott kézről“ beszélni. Csak éppen tét 
tek nem követik a szavakat! Ellenkezőleg, kato­
likus egyesületek tagjait soha annyit nem mo­
lesztálták s régen történt már annyi vallés- 
gúnvolás, mint az utolsó két esztendőben. De 
azért a kéznvujtásnak óriási irodalma van, ál­
dozata is sokféle értelemben. Végül is pápai szó 
vetett véget a kommunistákkal való kacérkodás­
nak.

Az a nagy igyekezet, ami több mint tíz év 
óta folyik Franciaországban, hogy t. i. az Egy­
ház érdekét elválasszák a politikai pártokétól, 
nem egészen sikerült. Ha a jobboldalon nem is 
mindenki védelmezi az Egyházat, az biztos, hogy 
a baloldaliak — radikálisok vagy szocialisták — 
elvből ellene vannak az Egyháznak. Az is bizo­
nyos, hogy a katolikus szavazók nagyrésze a 
jobboldalon van.

A radikális polgári pártban hangsúlyozzák 
hogy el kell temetni a régi antik 1 érikálizmust, 
„Alapjában véve klerikálizmus, antiklerikáüz 
mus ma már olyan szavak, melyek elavult fogai 
mák at takarnak ... Mindenki tudja, hogy a pap 
ság és a szerzetesrendek elfogadták az Egyház 
és állam szétválasztását, a laikus törvényeket. 11 
vallás és az állam közti viszonyt szabályozó in­
tézkedések összességét.“ ÍEre Nmtvelle. máj. 25.)

Ezen az áron nincs antikl irikálizmus. Ezen az, 
áron á radikálisok elfogadják a katolikusok sza 
vazatait. RI um elmegy a nuncius fogadóestélyére 
fogadják a pánai legátust olvan nornnával. mini 
eddig sehol. Arra a hírre, hogy esetleg XI. Pins 
pápa személyesen megy el Lisieux-be, Blum rög 
tön kifeinnti. hogv nt'knr a Versailles-! kasielvi 
kell rendelkezésére bocsátani. Porhintés, politika 
a katolikusok felé és nagyon, de nagyon sok 
snobizmus mindez!

A valódi helyzet máskén fest. Joseph Ray­
mond azt írja: Ne hagyjuk magún'.-.-.: elvakítani! 
Az antikleriká,:— t eltemethetik, az nn<'kato­
licizmus azért nem kevésbbé tevékeny. Az el - 
kereszt• nem k<*»•■'•'• ’ '• - ' -1 á- 
rozottan folytatódik. (T.e Correspondent, jól. 1.1 
A nyilatkozat közzététele óta jelent meg Zay 
közoktatásügyi miniszter tanügyi tervezete, 
mely a katolikus iskolák létét fenyegeti. S el­
készült már a gyermeknyaraltatási-ól szóló ren 
delet, mely 4—500.000 gyermeket vehet ki keresz­
tény befolyás alól. S jön majd bizonyára rende­
let, mely a patronage-okról fog aggodalmasan gon­
doskodni. minek eredménye lesz. bogv 1,056.000 
'aikus iskolát látogató gyermeket vonnak el vég 
leg az Egyház vall ásta ni t.ásá tói. Amilyen vallás­
ellenes erők érvényesülnek Franciaországban, 
azok nem állanak meg félúton, ha külső esemé­
nyek meg nem akadályozzák munkáinkban!

Most ielent meg
A nagyszerű magyar radio-szonok :
l)r Tóth Tihamér legújabb 
hatalmas müve:

MIÄTYÄIMK
Költői lendület, izzó hév es gazdagon arado 
gondolatok jellemzik nagy szónok beszé­
deinek legújabb gyűjteményei is.

Ara igen szép
280 lei

kartonkötésben 
és portó.

Megrendelhető: könyvosztáivünknél.

mányi kell
történelmi időrendben — 
zőkben foglalt össze:

000 évvel ezelőtt, 1038 augusztus 20-án 
meg Szent István király.

480 év előtt, 1458 január 24-én választották 
magyar királlyá Mátyást, az igazságost.

400 évvel ezelőtt 1528 április C-án halt meg 
Dürer Albrecht, 0 magyar származású nagy 
grafikus művész. 1538 ban száműzték Kálvint 
(leniből. 1538-ban, február 4-én volt a váradi 
békekötés, Ferdinánd király és Szapolyai 
János között, amikor egymást kölcsönösen el­
ismerlek királynak. 1538 július 8-án lefejezték 
A 1 m a gr o felfedezőt és kalandort, Peru 
Chile meghódítóját.

300 éve. 1638 május 6 án halt meg Jansen 
I. Kornelius, hollandi theológus, a Jansenizmue 
megalapítója. Kétszáz év előtt, 1738-ban halt meg 
Rákóczi József. 1738 november 15-én született 
Herschel, híres angol csillagász.

150 év előtt. 1788 február 5-én született Kis­
faludy Károly. 1788 febr. 22-én született Schop­
penhauer. Ugyanebben az évben született lord 
Byron, a nagy angol költő. 1788 március 10-én 
született Eichendorff német költő.

Száz év előtt: 1838-ban, október 31-én 
született Balogh Tihamér író, 1838 február 16-án 
született Wagner Sándor festőművész; száz év 
"lőtt. április 2,5-én érkezett az első gőzhajó 
Amerikába. 1838 április 17-én halt meg Talley­
rand. 1838 április 12-én halt meg báró Eötvös Ig­
nác jogtudományi író, 1838 augusztus 24-én halt 
meg Kölcsey Ferenc; 1838 november 1-én szü­
leteti Jankó János, a népszerű zsánerfestő, 
1838 január 16-án született Franz Brentano filo­
zófus. Száz évvel ezelőtt elvetették a francia- 
országi vasút tervezetét, a rákövetkező évben 
volt az első vasúti krízis és a magántőke bi­
zalma megrendülvén, a vasútépítés segélyezését 
1842-ben törvény útján szabályozták. 1838 már­
cius 13—15 között volt 0 katasztrofális pesti ár­
víz Ugyancsak száz év előtt lett kancellár gróf 
M a i 1 á t h Antal.

ütvén év előtt, 1888 augusztus 27-én halt 
meg T r e f o r t Ágoston. 1888 december 6-án halt 
meg Hun fal vy János, a magyar tudományos 
földrajz megalapítója. 1888 április 15-én halt 
meg III. Frigyes német, császár és porosz király. 
1888 március 9 én halt meg I. Vilmos német csá­
szár. í

Harminc év előtt, 1908 május 4-én halt 
meg T fi r r István tábornok. 1908 február 1-én 
I. Károly portugál királyt meggyilkolták. 1908 
január 9 én halt meg Wilhelm Busch Író. Har­
minc év előtt jelent meg Nagyváradon a „Hol­
nap“ első kötete, amivel Ady Endre, Babits 
Mihály, Dutka Ákos, Ernőd Tamás. Miklós Jutka 
és Antal Sándor irodalmi forradalmat támasz­
tottak. 1908 augusztus 20 án a Vág áradása az 
akkori Felvidék nagyrészét elpusztította. 1908 
szeptember 10 én halt mag Fáik Miksa író. 1908 
augusztus 24-én óriási tűzvész pusztított Kon- 
stai/inápolyban. amikor 2000 ház égett le. A tü­
zet gyújtogatás okozta. 1908 november 8-án halt 
meg Sardou V francia író, aki főleg vigjáfé- 
kaivnl lett világhírűvé. 1908 július 27-én halt meg 
Páll i k Béla festőművész, a kiváló állatfestő, 
juhos képe világhírűvé tették a nevét. 1908 aug. 
8 ári halt meg Szmrecsányi Pál püspök

Húsz év előtt, 1918-ban, március 3-án 
volt a bresztlitovszki békekötés. 1918 április 
10-én halt meg Voss Richard német iró. 1918 
március 26-án halt meg Debussy, a világhírű 
zeneszerző. 1918 február 2-án halt meg Hollósy 
Simon, a nagybányai művésztelep megalapítója. 
1918 március 5-én kötötték meg a bukaresti bé­
két. 1918 július 19-én gyilkolták meg Orosz­
országban a cári családot. 1918 október 31-én 
gyilkolták meg gróf Tisza Istvánt s ekkor tőrt 
ki a köztársasági, úgynevezett őszirózsás forra­
dalom is. t*1*’
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Musssüsi a vallásról
és a teleBmisiméS

A prágai Deutsche Presse összegyűjtötte 
Mussolini fontosabb kijelentéseit a vallásról 
és a katolicizmusról. íme:

„A fosizmus nem hirdet, és nem idéz fel 
antiklerikdlhmust. A katolicizmus elterjedett- 
spfie az egész világon 400 millió embernyi nagy 
sokaság, amely a világ minden részéből, Róma 
felé tekint, mindez számunkra vagyon fontos, 
de egyben hi/szkeség is. mert olaszok vagyunk 
[109,1 junius ?/. Első képviselőházi beszédé­
ből)

Vár mondottuk, hogy nemzeti közösségünk 
ear másik pilléréhez, az egyházhoz, nem nyú­
lunk. Éppen ezért sem bántjuk a vallást, amely 
népünk szent öröksége, sem nem akadályozzuk, 
hanem ellenkezőleg növeljük a tekintélyét. 
(1923. október 28. A Marcia su Roma évfordu­
lóján mondott beszéd.)

*

„Amikor az istenházába belépek és az ol­
tár előtt letérdelek, akkor ezt nem, azért teszem, 
hogy az államvallást külsőleg megtiszteljem,. 
Sokkal inkább milyen, benső meggyőződésből 
teszem, mert tudom, hogy egy nép nem, lehel 
nagy és erős, nem. ébredhet, küldetésének tuda­
tára, h/7, nem, vigyáz a. vallással való szoros 
kapcsolatára és a vallás nem lényeges eleme 
magán- és közéletének. (1924. szeptember'23. 
Beszéd Vicenzaban.)

*

„Nem tartom lehetségesnek, hogy a tudo­
mány a jelenségek ,,miért“-jére meg tudna fe­
lelni. Éppen ezért van a titkoknak egy zónája, 
amely előttünk zárva marad, mintha egy átha­
tolhatatlan fal takarná. Érre a falra az ember­
nek egy szót kell írnia: Isten. Éppen ezért vé­
leményem szerint nincs helye feszültségnek a 
tudomány és hit között. Húsz vagy harminc 
évvel ezelőtt, vitatkoztak ilyen kérdéseken, azon­
ban úgy hiszem, hogy a mai nemzedék felette 
áll az ilyen kérdéseknek. A tudománynak meg­
van a maga tere. a, léleknek is. Joggal jegyez­
hetjük meg: Mit használ a világnak minden 
bölcsessége, ha nem tud megtanítani a szenve­
dés elviselésére ..(1926. október 31. A Tudo­
mányok Kongresszusán.)

„A Katolikus Egyháznak uralkodó helyet 
juttatunk az olasz nép vallásos életében. Ez 
egészen természetes egy olyan nép éleiében, 
mint a mienk és egy olyan rendszerben, mint a 
fasizmus. (1929. március 10. A fasiszta hata- 
lomrajvtds ötéves jubileuma.)

„A fasiszta állam nem közömbös a vallási 
tényekkel szemben, különösen pedig a pozitív 
vallással pzemben, mint az olasz katolicizmus. 
Az államnak nincs teológiája, csak erkölcsisége. 
A fasiszta, állam a vallást az emberi lélek leg­
mélyebb értékének tekinti. Éppen ezért nem 
csak figyelmének tárgya hanem oltalmazója és 
támogatója is akar lenni. A fasiszta állam nem 
akar magának új istent alkotni, mint ahogy a 
francia forradalomban azt Robespierre akarta 
még kevésbé akarja az emberek szívéből kiölni, 
mint a holsevizmus teszi." (La Dottrina del 
Pnscismo.)

Olvassátok és terjesszétek

cs Magyar Lapah-at!
■Elüli

Meghalt Buday Tibor* 
az ismert magyar iparosvezér

Nagyvárad. Saját tud. Szerdára virradó 
éjszaka í órakor hosszas szenvedés után meg­
halt u d a y Tibor cipészmester, az erdélyi ma­
gyar iparosság egyik ismert vezére. Buday már 
körülbelül 15 éve szenved ezivasztmában, amely 
az utóbbi hónapokban elhatalmasodott, rajta. A 
kiváló iparosvezér tevékeny tagja volt a Magyar 
Pártnak. Az impériumváltozás előtti időkben a 
régi Magyarország egyik szociáldemokrata veze­
tője volt. aki elvégezte a budapesti sjcociálistn- 
agitátovi iskolát is. Rt csiszolták ki szónoki te­
hetségét. amelyet az impériumváltozás után 
meggyőződésével és kitartó szervező munkájával 
együtt az Országos Magyar Pá.rf szolgálatába ál­
lított..

Buday Tibor a Magyar Párt. megalakulá­
sának pillanatában megérezte, hogy a magyar

Äz itt felsőn# könyveket kiváló 
orvostspámk és szakorvosok írták, 
akik az Qn oanaszom segíteni akar­

nak!
A rákbetegségről. Pr Verebély 

Tibor egyetemi tanár ....
A diétás konyha technikája. Pr 

Soós Aladár egyetemi tanár .
Hogyan éljen a szívbajos ember?

Pr Bodon Károly egyetemi ta­
nár

ára 30 Lei

240

05
Az önfegyelmezés művészete. Ch.

Baudouin egyetemi tanár . . .. 11Ó „
Nyerskoszt. A nyers diéta, mint 

természetes gyógy tényező. Dr 
Bucsányi Gyula eü. tanácsos, 
főorvos............................................ ., no

Az érelmeszesedés gyógyítása és 
kezelése. Dr Bucsányi Gyula 
főorvos ............................................ „ 55 „

Alkoholizmns. — Alkoholkérdés.
Dr Donáth Gyula egyet, tanár ., 40 „

A reumás bajok házi kezelése.
Dr Engländer Árpád szakorvos „ 00 „

A fiatal anya. Dr Földes Lajos 
főorvos ............................................ „ 05 „

A női betegségekről. Megelőzés. — 
Gyógyítás. Dr Földes Lajos fő 
orvos ................................................. ., 125 .,

Fajismeret. Gazdagon illusztrálva. 
Dr Gáspár János......................... . 145 „

A pszichoanalízis, mini módszer. 
Dr Hermann Imre.................... „ 75 „

A cukorbeteg kosztja. Dr Horvai 
Lajos főorvos............................. 05 „

Anyagcserebetegségek. (Reuma, 
köszvénv, vesebaj, cukorbeteg­
ség.) Dr Horvai Lajos főorvos „ 90 „

Hogyan kerülhetjük el a korai 
öregedést? Dr Kéidor Miklós fő­
orvos ................................................. 110 „

Az ötvenéves ember. A kritikus 
kor betegségei. Dr K ál dór Miklós 
főorvos............................................ „ 2.15 ..

Hogyan éljen a gyomor- és bél- 
bajos ember? Dr Lukács Pál 
főorvos ............................................ 110 ..

M;t kell a snortolónak saját testé­
ről tudnia? Dr Kellner Dániel 105

Az elhízás és a soványító gyógy- 
eljárások. Dr Lukács Pál fő­
orvos . . /........................ 05

Hogyan éljen a vesebnfos ember?
Dr Lukács Pál főorvos.....................   05.

A tuberkulózis meoelőzése és gyó­
gyítása. Pr Müller Vilmos fő­
orvos .......................................................   110

Tanszerek és kész ételek tápér­
téke, tápanyag, só- és vitamin- 
tartalma ..............................................   45

Kanhatók: kSnwosztálvimknál

iparosságnak le kell térnie a. régi utakról, me­
lyek a nemzetközi mozgalmat veszélyes és nem- 
zotrontó mezejére sodorták. Belátta, hogy a ma­
gyar iparosságnak az egyetlen nemzeti szerv ke­
retében. a Magyar Pártban kell küzdenie a ki­
sebbségi lét biztosításáért. Szóban, írásban és tet­
tekkel folytatta ezt a becsületes küzdelmet, mely- 
lyai minden magyar ember leg őszintébb elisme­
rését vívta ki magának. Ez az elismerés abban 
H megnyilvánult, hogy a Magyar Párt már évek­
kel ezelőtt az országos központi intéző bizottság 
tagjává is beválasztotta. A legutóbbi képviselő- 
választáson jelöltséget vállalt Buday Tibor és 
a magyar lista harmadik jelöltjeként kapott he­
lyet. Minden rábeszélés ellenére betegen is foly­
tatta a választás; propagandát és résatv-ett a Ma­
gyar Párt gyűlésein. Az aránylag fiatal, alig 54 
éves magyar iparosvezér ezelőtt három nappal 
súlyos hörghurutot kapott, amellyel már asztmá­
ié’ elgyengült szive nem tudott megbirkózni. Te­
metése pénteken délután 3 órakor lesz az olasz! 
temető Haller-kápolnájából.

Az Országos Magyar Párt biharmegyei és 
nagyváradi tagozata Buday Tibor elhunyta al­
kalmából az alábbi gyászjelentést adta ki:

„Mélységes fáj diómmal és részvéttel jelen t- 
jük, hogy Buday Tibor tagtársunk, az Orszá­
gos Magyar Pártnak megalakulása óta hűsé­
ges és mindig bátran küzdő tagja, az országos 
intézőbizottság és helyi vezető bizottságainak 
tagja elhunyt. Buday Tiborban, nemcsak pár­
tunk, hanem az egész erdélyi magyar nemzet 
egy olyan jellemes és hűséges férfiút vesztett 
el, aki magyar hitének minden adott alkalom­
mal való megvallása által példamutató volt so­
rainkban. Az 6 tiszta, és önzetlen akarásai, be­
csületes küzdelme és harcos egyénisége minden 
magyar ember számára örökre emlékezetes és 
biztató jele marad annak, hogy az erdélyi ma­
gyarság nemzeti öntudata minden társadalmi 
osztályban élénken lobog. Buday Tibor nagy 
szolgálata, melyet az iparosságnak a Magyar 
Pártban való tömörítése által a magyarság 
ügyének tett, soha sem lehet elfelejteni, ő volt 
az, aki megmutatta és életével, valamint halá­
lával igazolta, melyik az a helyes ut, melyet a 
változott viszonyok között az erdélyi magyar 
ipa.rosíár&adalom tagjainak követniök kell. 
Hervadhatatlan érdemeit és felejthetetlen em­
lékét pártunk mindenkor a legnagyobb szere­
tettel őrzi. A biharmegyei és nagyváradi Ma­
gyar Párt elnöksége.

Életbelépett
Írország új alkotmánya

Az angol király csak forma- 
szerint lesz államlő. — Az 
ország hét évre elnököt vá­

laszt
Dublinből jelentik: Az ir szabad állam uj al­

kotmánya szerdán lépett életbe. Egy időben az 
ír szabadállam neve is megváltozik. A szabad ál­
lam megjelölését eltörlik és Eire nevet fogják 
használni. Ezzel juttatják kifejezésre, hogy az 
írek igényt tartanak az összes ir területekre, te­
hát UIslerre és mindazokra az ir területekre, 
amelyek jelenleg Angliához is tartoznak. Az uj 
alkotmány értelmében Írország háborúban csak 
az ir parlament beleegyezésével vehet részt, kivé­
ve, ha az ellenség behatol ir területre. Az angol 
királyt, Írország formaszerinti államfőjét az uj 
alkotmány egyáltalában nem említi meg, de to­
vábbra is megmarad az a joga, hogy kitfelé Ír­
országot képviselje. Az uj alkotmány értelmében 
Írország hét évre elnököt választ. A kormányha­
talmat azonban a miniszter el nők gyakorolja-



hímek

.......

,: t"’*- '• ■’"
. ,'„,W,.-

f f '• '•> •* -

Magmblapm

k.e*yumi a»crl észt őség, k iadóhiveie* 
es el<5 fizetés teljesítési helye

Oradea, Strada Regele Carol «,
EtömKTtia ARAK : BaifoldSn Kgísz érre 800. féWiee 40« 

negyedcTre 210, egy lóra 70 lei.
Evgjaíorrsáeei érre 50 P, féléire 25 P. negyedére» tff

Egyen néa éra 20 fillér, yaaóraap va ünnepen 2« fiU*t
Fttitaiakarék pénztári csekkszám Iánk száma : 80.037" 

felelőn: 27. ■'

Clofl seerkceztó: tir Sulyok Isfvfta
Clai, Plata Unlrll 13.

-VérlHB*«*8t sem orr fink meg és nem adunk rí see*.
Csakis rálaszbélyeges mag ínlevelek re válaszol««*.

Időjárás
A bucnre§ti időjáráskutató intéet jelentése 

szerint a várható időjárás: A hideg tovább tart. 
Dólen és nyugaton havazás és szél. A hegyeken 
napsütés.

ŐFELSÉGE AJÁNDÉKA A KOLOZS­
VÁRI SZEGÉNYEKNEK. Kolozsvárról jelen­
tik: őfelsége II. Károly király kabinetirodája 
útján a múlt héten 30 ezer leit küldött a ko­
lozsvári szegényeknek. A polgármesteri hivatal 
a királyi ajándék kiosztásával a város népjóléti 
hivatalát bízta meg, amely a nyilvántartott és 
leigazolt városi szegények között pénzben, 
élelmiszerekben és ruházati cikkekben a múlt 
hét. folyamán az ajándékozott összeget ki is 
osztotta.

Ditró község elöljárósága a megválasztott 
magyar képviselőkhöz, szenátorhoz küldi hiva­
talos ügyben hozzájuk forduló községi lakosokat.
Csíkszereda. Saját tud. Ditró gyergyói nagyköz­
ség jegyzőjének, Lascu (Laczkó) Sándornak, va­
lamint az 6 nézeteit valló elöljáróság tagjainak 
nem tetszett az országos választások eredménye, 
amely szerint képviselővé választották dr Pál 
Gábort és dr Bartha Ignácot és általános sze­
nátornak dr Gyárfás Elemért. „Menjetek dr 
Pál Gáborhoz, menjetek dr Gyárfás Elemérhez“, 
— volt a rövid válasz, ha a lakosság anyakönyvi 
és a legegyszerűbb községi közigazgatási ügy­
ben a községházába volt kénytelen menni. Dr 
O t e t e a Valér megyefönök, akihez jelentések 
érkeztek a közigazgatást ilyen módon „egysze­
rűsítő“ elöljárók választási „bosszu“-járól, sze­
mélyesen magához rendelte Lascu (Laczkó) Sán­
dor jegyzőt és alaposan megdorgálta állami köz- 
tisztviselőhöz méltatlan magatartásáért.

Jézus Társaságbeli atyák veszik át a temes­
vári belvárosi plébánia vezetését. Temesvár. Sa­
ját tud. A helybeli belvárosi plébánia vezetésében 
rövidesen jelentős változás következik be. 
Ferch Mátyás plébános-kanonok — aki jelenleg 
gyengélkedik — már a káptalanban elért maga­
sabb rangfokozata s a méltóságával együttjáró uj 
munkakör miatt is nem irányíthatja tovább a 
plébá/nia hivatal ügyeit, amelyeket már hosszabb 
idő óta Ujváry Lőrinc hittanár vezet. Pacha 
Ágoston dr megyéspüspök most, hogy a plébánia 
hivatal betöltése időserüvé vált, úgy határozott, 
hivatal betöltése időszerűvé vált, úgy határozott, 
tása a Jézus Társaságbeli atyákra esett s úgy 
döntött, hogy ők gondozzák a jövőben a belvárosi 
plébániát, az egykori nevezetes várplébániát, ami 
csak a régi hagyományok felújítási » folytatá­
sa lesz. Azután — ugyanis, — hogy 1716-ban a 
törököktől Temesvárt visszafoglalták, 1718-ban a 
helyi közigazgatás megszervezésével egyidejűleg 
a parochiális ügyeket is rendezték s a középkori 
Szem György egyházat — a török világban fő- 
moseat — a jezsuiták kapták meg. ük építették 
át ez; a templomot, a későbbi „szemináriumi 
templomot', ők építették fel a „jezsuita reziden­
ciát", a későbbi régi papnöveldét, ők nyitották 
meg itt, az első gimnáziumot, amelyből a mai 
piarista líceum alakult s az ismét kereszténnyé 
vált város va’lási és szellemi életének ők lettek 
megalapítói és rányitói Temesváron. A Jézus- 
Társaságbeli atyák, egészen II. József magyar ki­
rály feloszlató rendeletéig tevékenykedtek itt. 
Méltányos tehát, ha ez a Temesváron oly nagy és 
eredményekben gazdag múlttal rendelkező rend 
ismét jelentős feladathoz jut. Pacha .Ágoston dr 
rnegyéspüspök tervének megvalósításával kap­
csolatban — mint értesülünk — a romániai Je­
zsuita-rend tartomány főnöke, Fireza lugoji 
volt görög katolikus kanonok már Temesváron 
is járt s a szép barokdiszes plébániatemplomot

Pnpszcntelés Csanáloson. December 26 án 
szentelte áldozópappá Fiedler István megyés­
püspök M e 11 a u István szerpapot, szülőfalujá­
ban, Csanáloson. Másnap, december 27-én mu­
tatta be Mellau István első szentmiseáldozatát 
a csanálosi templomban. Manoduktora Mellau 
István, várad-ujvárosi esperes-plébános, az uj- 
misés unokatestvére volt. A szent beszédet 
Temp fii Károly nagykárolyi segédlelkész, 
mondotta.

A SOK GYERMEKES ANY AK NAPJÁN 
NYOLC IKERPÁR SZU LETETT A RÓMAI 
SZÜLÉSZETI KLINIKÁN. Rómából jelentik• 
Az olasz lapok megírják, hogy december 24-éh 
ünnepelte Olaszország a sokgyermekes anyák 
napját. Mint érdekes véletlent említik meg, 
hogy ezen a napon a római szülészeti klinikán 
nyolc ikerpár született. Mind a tizenhat gyerek 
egészséges.

Halálos autóbaleset az országúton. Temes­
vár. Saját tud. Veresan Márton buziási adóvégre­
hajtó karácsony estéjén Temesvárra jött, hogy 
itt bevásárlásokat eszközöljön. Az adóbeszedő 
saját gépkocsiján szokta bejárni a Buziás kör­
nyéki falvakat és ezúttal is autóján tette meg az 
utat. Hazamenet Bock Gyula huszonnyolc éves 
sofőr, — aki egyszersmint az adóhivatal szol­
gája is. — a lehető leggyorsabb sebességgel igye­
kezett hajtani, hogy a végrehajtó idejében haza­
érjen és hogy maga is minél előbb a családi kör­
be érjen. Bakova és Buziás között, egy patak 
hidjánál a sofőr valahogy elvesztette a kormány­
kerék feletti uralmát. A gépkocsi a következő 
pillanatban nekiment egy kilométerkőnek s a 
hidra felérve, az öt méter mélységű patak med­
rébe zuhant. A gépkocsi darabokra tört, Veresan 
adóvégrehajtó megsebesült, de sikerült a kocsi 
roncsai alól kijutnia s az úttestre felkapasz­
kodnia. Egy arrajáró szekér vette fel. A szeké­
ren lévők a sofőrt is kiszabadították az autó­
roncsok közül, de mire kiemelték, meghalt. A 
szerencsétlen gépkocsivezető mellkasa ugyanis 
borzalmas módon összeroncsolódott s egyébként 
is súlyos belső sérüléseket szenvedett. A baleset 
szerencsésebb sebesültjét, Veresan végrehajtót a 
buziási kórházba szállították. Állapota súlyos, 
de nem életveszélyes.

Kiadók egy- és kétszobás lakások, villany, 
vízvezeték és kerttel, a Sírul Minelori (Bánya- 
sí rí! villamos megállónál. Érdeklődni 'ehet Hi­
ba Oscar főkönyvelőnél. Nagyváradon. Városi 
Vasút. 

Hasbalötte a legjobb barátja. Nagyvárad. 
Saját tud. Csaknem végzetes baleset érte Godzsa 
Mihály 24 éves Bale kőzségbeli legényt. A fiatal 
legényt tegnap felkereste legjobb barátja, Her- 
czeg Mihály, aki megmutatta uj revolverét. Mi­
közben a fegyver szerkezetét magyarázta, a re­
volver elsült s a golyó Godzsa Mihály gyomrába 
fúródott. A sebesültet súlyos sérülésével a nagy­
váradi Szent. József- kórházba szállították. Ki­
hallgatása során kijelentette a detektiveknek, 
hogy nézete szerint barátja kezében véletlenül 
sült el a revolver s ezért nem kívánja annak 
megbüntetését. A vizsgálat ennek ellenére — hi­
vatalból — megindult az ügyben.

Halálos rtnatgázolás a váradvelencei pálya­
udvaron. Nagyvárad. Saját tud. A velencei pá­
lyaudvar közelében a Kolozsvár felől érkező vo­
nat halálra gázolta Pap Erzsébet 54 éves cigány­
asszonyt. Még élt. mikor átmentek rajta a vo­
nat kerekei s ezért közkórházba szállították, mi­
előtt azonban segélyben részesíthették volna ki­
szenvedett. A baleset ügyében a hatóság vizsgá­
latot indított, annak megállapítása érdekében, 
hogy a szerencsétlenségért kit terhel felelősség.

A gyerekek nagyon örülnek 
A szép Kis játékszernek
Ha a Havranek cégtől veszi 
Az biztosan boldoggá teszi.

Anyukám! vegyél hát gyorsan, 
A Havranek cég tudod hol van. 
Játékja szép,- mint egy álom 
Csodás dolgok olcsó áron.
Hogy mindég örömet tegyél 
Játékot Havranektől vegyél.
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* A bélben keletkező mérgek által okozott 
rosszullétnél egy két pohár természetes „Ferenc 
József“ keeerűviz, gyors és alapos bélkiüritó ha­
tásánál fogva, a legjobb szolgálatot teszi. Kérdez-1 
ze meg orvosát.

Szilveszteri Véndiák bál Nagyváradon. \]
Nagyváradi Felső Kereskedelmi Iskola végzett! 
növendékeinek egyesülete december 31-én este: 
10 órai kezdettel véndiák-bált rendez a Kercske-1 
dolina Csarnok összes helyiségeiben. A minden! 
tekintetben magas színvonalúnak Ígérkező tánc-j 
mulatság iránt, városszerte élénk érdeklődés nyil-l 
vánul meg.

Misszió Békásban. Talán először történt meg; 
nemcsak az egyházközség, de az egyházmegye 
területén, hogy misszió volt Békásban. Elszór-i 
tan. a Kárpátok hegy-völgyei között élő maroknyi 
székely igazán rászorult a misszióra, amelyet 
Felcser Miklós tekerőpataki plébános tartott' 
a vidéken. A buzgó hívek egész serege hallgatta' 
a kiváló misszióspap lélekbemarkoló szentbeszés 
deit s a falu római katolikus lakosainak égési 
tömege járult az Oltáriszentség elé. Sajnos —i 
bár kevesen — akadtak olyanok is, akik távol 
maradtak, általában azonban a misszió magast* 
tos hatása a falu lakosságának összetartásában 
s kimélyült hitéletében erősen érezhető.

utóda
Oradea, Bulevardul Regele Ferdinand 12. sz.

Újévre
„FETROVIC1“

szaloncukrot és bonbont vásároljon

legjobb — legolcsóbb
Főüzlet: Sír. Alexandri 26 — 28. 
Fióküzlet: B-dul Reg. Ferdinand 6.

Betörök garázdálkodtak egy temesvári ház. 
mestemét Temesvár. Saját tud. Karácsony üns 
népén ismeretlen betörők garázdálkodtak Maráih 
Ferenc dr nőorvos házában. A betörők — <^ji 
látszik — pontos értesülés aTapján „dolgoztak“, 
mert a fényesebb lakásokat elkerülve, egyenesen: 
a házmester egy szoba-konyhás egyszerű otthoni 
nába hatoltak be nyilván annak tudatában, hogy, 
a ház,felügyelő otthon tartogatja meg takart tóit 
keresetét. Ä helyzettel tom-erős tettesek a lakás* 
ha hatolva, feltörték az egyik szekrényt, amely­
nek mélyéből egy lezárt kazettát véstek ki s vit-1 
tek magukkal. Grand Balázs házmester, aki 
egyszersmint ezüstműves, feleségével együtt eb­
be a kazettába rakosgatta megtakarított pénzecs­
kéjét, azzal a szándékkal, hogy majd egyszer egy 
kis házra telik belőle. így harmincötezer lei kész­
pénz gvült össze a vasládikóban, amelyben né­
hány gyűrű és kisebb értékű ékszer is volt A 
hívatlan vendégek egyébként a jelentős értéke­
ken kívül két. karácsonyi tortát is magukkal vit­
tek, amelyet a házmester felesége kellemesebb lá­
togatók számára készített.

Újabb kéréssel fordulunk a jószivü embe­
rekhez. Rongyos öltözetű, beteges, 62 éves em­
ber — valamikor kereskedő volt — járt bent a 
szerkesztőségünkben. Arra kéri a jószivü em­
bereket, hogy juttassanak neki valami elhasz­
nált ruhafélét, mert jelenlegi öltözékében még 
munka után se tud járni. Kérjük olvasóinkat, 
aki teheti, segítsen természetbeni vagy pénz­
beli adománnyal ezen a szegény öreg emberen, 
aki örömmel dolgozna is, ha akadna valami 
könnyebb munka, mivel a nehéz munkát már 
nem bírja. Az adományokat vagy kiadóhivata­
lunk címére: Oradea, Str. Regele Carol II. 5. 
szám, vagy a következő címre kérjük eljuttat­
ni: Herczeg Gyula Oradea, str. Pacii (volt 
Béke utca 2.)

REJTÉLYES TENGERALATTJÁRÓK 
TŰNTEK FEL KALIFORNIA PARTVIDÉ­
KÉN. Newyorkból jelentik: Los Angelesből az 
a feltünéstkeltő hir érkezik, hogy a kaliforniai 
partok mentén ismeretlen nemzetiségű tenger­
alattjárók jelentek meg. Az amerikai titkos 
szolgálatot megerősítették.

Megkéseltek tánc közben egy Tobolin köz­
ségbeli legényt. Nagyvárad. Saját tud. Súlyos 
sérülésekkel szállították a nagyváradi közkór­
házba Codile György 17 éves Tnboliu kőzségbeli 
legényt. Codilet, Tincan Miklós szintén Toboliu 
községbeli legény szurkálta össze tánc közben. A 
merénylő Tinea Miklóst a csendőrség őrizetbe 
vette s át küld te az ügyészégre a további vizsgá­
lat lefolytatása végett.

* A „Sasok" Turista Egyesülete szái vesz téri 
műsorral egybekötött estélyét, a Református Ott­
hon termeiben (Nagyvárad, Alexandri v. Teleky 
utca 31.) tartja meg. Az estély kezdete 9 órakor. 
Jegyek válthatók Gyenge István, Alexandri íy- 
Teleky) utca és Mocsáry Sándor, Regele Ferdi­
nand (v. Rákóczi) úti üzletében. - - • •

Zürichi zárlat. Párizs 14.68 tfél, London 21 61 
egynegyed, Newyork 432.56, Brüsszel 73.33, Milánó 
22.78, Amszte-dam 240.57 fél, Berlin 174.30, Bécs 
— schill-'ng 80 40, Prága 15.19, Varsó 31.90 Bel­

el 10, Bueuregti 325.
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* Éveken át székszorulásban szenvedő egyé­
nek gyakran meglepő rövid idő alatt rendbe jön­
nek, ha reggelenként felkeléskor és esténként le­
fekvés előtt egy-egy fél pohár természetes „Ferenc 
József“ keserű vizet isznak. Kérdezze meg or­
vosát.

Felemelte a temetkezési segélyt 
és kedvezményes orvosi kezelésről 
gondoskodott a Nyugdíjas Közal­

kalmazottak Egyesülete
A nagyváradi Nyugdíjas Közalkalmazottak 

Segítő Egyesülete a napokban népes választmá­
nyi ülést tartott dr Gyöngy össy István el­
nöklete alatt. Az adminisztrációs kérdések le tár­
gyalása után olyan határozatokat hozott, melyek 
nemcsak a tagokat, de a nyugdíjasok egyetemes­
ségét is érdeklik.

A Segítő Egyesület eddig is minden alkalom­
mal ezer lei temetkezési segélyt folyósított az el­
hunyt hozzátartozóinak, ha az elhunyt legalább 
két évig rendes fizető tagja volt az egyesületnek.

Ezt a temetkezési segélyt most 1500 és 2000 
leire emelték fel, aszerint, hogy az elhunyt hány 
évig volt tagja az egyesületnek.

A temetkezési segélyre való jogigény magá­
ból a rendes tagságból származ-ik és semmiféle 
nótd’jjal nem jár.

N-m kevéebbé érdekli a nyugdíjasokat a kö­
veti ezt határozat is:

Az Egyesület vezetsőége gondoskodik arról, 
h ■'gy beteg tagjai vagy azok hozzátartozói ked­
vezményes orvosi kezelésben részesüljenek.

.. tagok az egyesület irodájában (Katolikus 
ez orvos rendelőjében, mint otthonukban eszkö- 
Ivir f'Z. 10.) kiváltott, tagsági igazolásukkal ugv 
zöl-t vizsgálatoknál, hosszasabb kezeléseknél, va­
lamint fizikális terápikus alkalmazásoknál (dia- 
tér mi a, kvarc, stb.) nyugdijuk arányában nagy­
mérvű kedvezményben részesülnek. Részletes 
feivilágpsiláel az, egyesület irodája nyújt.

A fenti határozatok azt bizonyítják, hogy az 
egyesület vezetősége valóban hivatása magasla­
té n áll s igy méltán támaszkodik a tagok egyre 
szaporodó táborára.

* Igyekezzen újévi ajándékait ma és péntek 
délelőtt beszerezni, mert péntek délután korán 
7ár a London kötődé. — Most vásároljon: szvet- 
tert. sálat, harisnyát, nyakkendőt, zsebkendőt, 
.láger árut. reform nadrágot és minden kötött 
árut a London kötődében.

A nagyváradi „Állatvédő Egyesület“ csütör­
töki összejövetelét december 30-án délután 6 őrá- 
•ól fél 3 óráig taitja a Novorneszky cukrászdá­
ban Sas-passage. Az egyesület vezetősége a tago­
kon kívül, minden érdeklődőt szívesen lan aki az 
alakulatot céljai elérésében támogatni kívánja.

HARMINCEZER MUNKÁST BOCSÁT EL 
ROY NEWYORKI GÉPKOCSIVÁ!,LALÁT. Nev- 
irorkból jeientik: A General Motors gépko- 
csivállalat vezetősége elhatározta, hogy január 
elsejei hatállyal 39 ezer munkást és alkalmazot­
té* elbocsát, azzal az indokolással, hogy az el­
múlt negyedévben a gazdasági élet minden ágá­
ban általános volt az üzleti hanyatlás,

FELHÍVÁS a magyar part tagjai­
hoz Ezúton felhívjuk n Magyar Párt min­
őért tagját, hogy Buddy Tibor központi intéző- 
bizottsági tag temetésén, amelj f. hő 31-én, 
génieken délután 3 órakor az o’aszi temető 
H a Dér-kápolnájából lesz. a véglisztesség meg­
adása céljából mennél nagyobb számban meg­
jelenni szíveskedjenek. Elnökség.

NSK-Szilveszter a Magyar Házban. Decem­
ber 31-én 10 órai kezdettel nagyszabású Szilvesz­
ter-estét. rendez az NSE vigalmi bizottsága a 
Magyar Házban, amelyre ezúttal is felhívjuk a 
város társadalmának a figyelmét. A régi NSE- 
esték vidám és meghitt hangulatát igyekeznek 
visszavarázsolni erre az éjszakára. Táncverseny, 
kotilion. luftballonversenv, éjféli meglepetések, 
malacsorsolás stb. fogják színezni és változa­
tossá tenni a szórakozást. A tánczenét egy hét­
tagú dzsezz és cigányzenekar fogja szolgáltatni. 
A földszinti „dühöngő“-ben külön cigányzene. 
Hideg és meleg ételek, kitűnő borok. A szigo­
rúan zártkörű estélyen csak a meghívottak és 
azok vendégei vehetnek részt. Meghívót a NÁC­
IÓ tth on portásánál lehet igényelni. A nagysike­
rűnek Ígérkező estély belépődíjai: személyenként 
30 lei. családjegy (3 személy) 60 lei.

Gazdakör alakult Paptamásin. \ bili n megyei 
Faptamáei községben megalakult a. napokban a 
gazdakör. Az EGE részéről K o p p á n y Rezső 
felügyelő, a, Hiharvármegyei Gazdasági Egylet 
főtitkára jelent meg. Bár az alakulás napján 
Nagyváradon nagyvásár volt, amelyen számos 
gazda veit. részt, mégis 60-an léptek be a gazda­
körbe. az Erdélyi Gazdasági Egylet soraiba.

MmniÁpm

ünnepélyesen beiktatták hivatalába 
PopaAurélt,Biharmegye úi prefektusát

Nagyvárad. Saját tud. Szerdán délben fél 
1 órakor folyt le a vármegyeháza nagytermében 
Popa. Aurél, az újonnan kinevezett megyefőn 'k 
ünnepélyes beiktatása. A beiktatáson Bancila 
P. Joan volt megyefőnöke és Chirila Augusz­
tán alispánnal az élén megjelentek a vármegye­
ház összes tisztviselői, valamint Fodor Péter 
volt polgármester, D a n c e a Jakab alpolgármes­
ter, a Liberális Párt és a Nemzeti Kereszténypárt 
helyi szervezetének vezető emberei, a sajtó kép­
viselői és számos helybeli előkelőség.

Elsőnek Chirila. Augustin szubprefektus 
emelkedett szólásra és bejelentette, hogy 

Popa Aurél, a Gojdu líceum filozófiai és 
román irodalomtörténeti tanárát az 1938. 
december 28-án kelt 4325. számú királyi 
rendelet Bihar vármegye prefektusává 

nevezte ki.
Az újonnan kinevezett megyefőnók szerdán 

délelőtt 10 órakor már le is tette az esküt a tör­
vényszéki elnök kezéhez és most következik az 
ünnepélyes beiktatás. (A szubprefektus bejelenté­
sét hosszas éljenzés és taps követte és valahány­
szor a beszédek során elhangzott az uj minisz­
terelnök, Goga Octavian, vagy az uj megyefőnök, 
Popa Aurél neve, lelkes taps és éljenzés támadt.) 
Ezután Bancila Picii Joan Bihar megye négy 
éven keresztül volt megyefőnöke meleg baráti 
szavakkal üdvözölte utódát, Popa Auráit, méltat­
ta az íjj megyefőnök érdemeit és megható sza­
vakkal mondott búcsút a tisztviselői karnak, 
amellyel négy éven keresztül dolgoz üt együtt a 
legnagyobb megértésben.

F'zutan ismét Chirila alispán szólalt fel. 
Beszédében kihangsúlyozta, hogy a tisztviselői 
kar nem politizált a múltban és nem is log a jö­
vőben sem pártpolitikát folytat»’'. Egyetlen poé­
tika. am“, követni fog az, hogy a romon nemzet 
és mindenkor az ország érdekeit tartja szem 
o'őtt. Meghatott szavakkal méltatta Bancila volt 
prefektus érdemeit és a tisztviselői kar együtt­
érzését es szeretőiét fejezte ki távozása alkalmá­
ba,. Utána Bica Joan szenátor, a megye: bizott­
ság nevében üdvözölte az uj prefektust és sikert 
kívánt munkájához, majd La sc a Octavian ügy­
véd, a megyei állandó bizottság képviseletében 
megértő munkásságról biztosította Popa Aurélt.

Az üdvözlő beszédek elhangzása után Popa 
Aurél, az újonnan kinevezett prefektus tartotta 
székfoglaló beszédét,

ilyen alkalmakkor talán nem he'yénva-ó 
szónoklatokat tartani — mondotta — mivel idő 
sincsen reá, 1919 óta változatlanul súlyos a poli­
tikai és a. szociális helyzet, de' ennyire súlyos, 
min! ebben a pillanatban, talán sohasem volt, 
Un. mint eey nemzeti keresztény uralom képvi­
selője — amely az első Romániában — nem fo­
gom azt mondani, hogy elődeink nem végeztek 
lelkiismeretes munkát. Band Iával, a távozó pre- 
rektussal régi meghitt barátság fűz össze. Ne ve­
gyék szerénytelenségemnek, ha azt, mondom, 
hogy hathatós érdemeink vannak az ország elő­
menetelében es a roman kultúra fejlődésében. 
Annakidején együtt menekültünk az okirálysag- 
ba. Piteetiben találkoztunk s majd a győzelem 
után csaknem egy időben tértünk vissza. Isme­
rem Bica. szenátort is és sokra ért ékelem a. me­
zőgazdaság megerősítésében kifejtett lelkiismere­
tes fáradozását. Ismerem Chirila. Augusztin alis­
pánt, akinek kiváló képességeivel tisztában va­
gyok és ismerem az itt ósszegyüiteket épp ugv, 
mint ahogy Ők is ismerik az ón arcomat s való­
színűleg a lel kernel is.

— Mi k'inerjük mondani — folytatta beszé­
dét, Popa Aurél —- hogy megvalósítjuk azt a pro­
gramot, amelyért, ötveri éven keresztül harcolt A. 
C. Cuza, vagy meghalunk, vagy élni fogunk, de 
a kitűzött programot, végrehajtjuk. Célkitűzéseink 
elérésében azonban az ország minden fiának, 
minden jo románnak közreműködésére szüksé­
günk van. Politikai felfogás, pártkülönbség nél­
kül. Én ugv jöttem erre a. helyre, mint a Nem­
zeti Keresztény Párt kormányának a képviselője. 
Lelkem mélyéből kívánom, hogy ugyanolyan sze­
retettel és melegséggel közeledjenek hozzám,

mint amilyet én érzek. Nem azért jövünk, nogy 
büntessük, hogy megtoroljuk a régi bűnöket, 
ame.vet 1918-ig követtek e-1 hóhéraink. Mi meg­
bocsátást hirdetünk. Ugyanaz a szív dobog es 
ugyanolyan o román lélek él minden hiz&f-ban. 
Célkitűzésűnk: Krisztusért, a királyért és a ha­
za érti , , ,

— A tisztviselőktől pedig azt kérem, hogy 
ugyanolyan dönthetett«!) kitartással kövessenek 
és támogassanak bennünket, mint azt óidig tet­
tek Nem a páitunkra. gondolok, hanem egy nagy- 
nemzeti mozgalomra, amelynek kötelessége, hogy 
megvalósítsa az elvet: Románia a románoké. Ha 
Bancila jó atya volt, higyjétek el, hogy én is leg­
alább olyan jó akarok lenni. Atya és tanácsadó 
egy személyben. Nem kérek senkitől többet, mint 
amennyit, én adok. De ugyanannyi tiszteletet és 
szereteiet megkövetelek.

— Itt a határszélen sok kisebbségi el. Nem 
vagyok felhatalmazva, hogy a kisebbségi kérdés­
ben nyilatkozhassak s csak annyit mondhatok, 
hogy az összes itt élő népek ée nemzetek bennünk 
megértő testvérekre találnak — amennyire ők 
is megértők velünk szemben és amennyiben vál­
lalják velünk minden tekintetben a szolidaritást. 
Ha jó testvéreknek bizonyulnak, akkor végrehajt­
ják az ország érdekében hozott, utasításainkat. Mi 
nem gyűlölünk senkit, nem akarunk rosszat sen­
kinek de végre is a keresztény szellemben kell 
rendet teremtenünk ebben az országban. A kor­
mánynak felelőssége van és ennek a felelősség­
nek tudatában meg fogja találni a helyes utat a 
kisebbségekkel szemben is.

Beszéde végén Popa Aurél a maga nevében 
is elbúcsúzott Bancila volt megyeíőnöktől. akit 
ismételten együttérzéséről és megbecsüléséről 
biztosított. Beszédét a Nemzeti Kereszténypárt 
köszöntésével fejezte be! — Sikert!

SZÍNHÁZ
Színházi iroda közleményei:

— A láz, a közönség és a sajtó legnagyobb 
elismerése mellett folytatja diadalmas útját. Ed­
dig három zsúfolt ház előtt került színre, további 
előadása csütörtökön este 9 órakor es szombaton 
délután 6 órakor lesz rendes helyárakkal.

— Egy vidám éjszaka. A színház Szilveszteri 
és újévi műsora. Péntek este 9 orakor es éjjel 11 
es fél órakor kerül színre az óév utolsó, egyben 
az újév első és egyik legnagyobb sikerű énekes, 
zenés vígjáték újdonsága Egy vidám éjszaka. 
Vaszary János és Eisemann Mihály egyik leg­
jobban sikerült, egyik legszellemesebb és legjobb 
zenéjü újdonsága, az Egy vidám éjszaka, amely 
Budapesten a Magyar Színházban több. mint 100 
előadást ért meg a közönség és a sajtó legna­
gyobb elismerése mellett. A színház különös 
gonddal készül erre az újdonságra, amely meg­
lepetés lesz a közönség szamára. Ragyogó kiállí­
tásban, parádés szereposztásban kerül színre Egy 
vidám éjszaka, amelynek főszerepeit a társulat 
iegkiválóbbjai játszák, a zenekart Schreiber Ala­
jos vezényli. Égy vidám éjszak pénteken este 9 
órakor, pénteken éjjel 11 és fél órakor szilvesz­
teri előadásba.» nagy malac, pezsgő és ajándék 
sorsolással, rendes helyárakkal, továbbá szomba­
ton este 9 órákor és vasárnap délután 6 órakor 
kerül színre mindenkor rendes hléyárakkaj.

— Szombati, újévi előadások. Újév napján 
három előadást tart a színház. Délután 3 óra­
kor olcsó holyárakkal Egy pohár víz, délután 6 
órakor Lakatos László nagysikerű újdonsága, a 
Láz, rendes helyárakkal és este 3 órakor szintén 
rendes helyárakkal Egy vdiám éjszaka, énekes, 
zenés vígjáték keríti színre.

— Vasárnapi előadások. Vasárnap 3 órakor 
olcsó helyárakkal: Különös szerelem, délután 6 
órakor rendes helyárakkal Egy vidám éjszaka, 
este 9 órakor szintén rendes hely árak kai: Szakíts 
helyettem vígjáték van műsoron, amely egyben 
a társulat bucsuolőadása is.

— Biztosítsa helyét a Magyar Színház szen­
zációs szilveszteri és újévi előadásaira, mert óriá­
si az érdeklődés. Minden előadás egy élmény. 
Jegyelővétel 11—1-ig és délután 4 6-ig.

HETI MŰSOR:
Szombat délután 3 órakor: Egy pohár viz. 

Olcsó helyárakka.l. — Délután 6 órakor: A láz. 
Rendes helyára.kkal. — Este 9 órakor: Egy vi­
dám éjszaka. Rendes helyárakkal.

Vasárnap délután 3 órakor: Különös szere­
lem. Olcsó helyárakkal. — Délután 6 órakor Egy 
vidám ésjzaka. Rendes helyárakkal. — 9 óra­
kor utolsó búcsú előadás: Szakíts helyettem
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Goga \ W Ifc» iszterelnök íwilsilazoat 

a kmmém programjáról
Á politikai szenveciéjyek lecsiísapitósc. — Keresz­
ténység és királyság a román nemzeti élet alap- 
eivet. —- Áz alkotmány tiszte etben tartása ói­
tól vényesség nélkül. -— Béke és munka kifejté­

séhez a kisebbségek segítségül hívása
Bucuresti. Saját tud. Goga miniszterelnök 

Gerdán délben 1 órára, magához kérette a saj­
tó képviselőit és nyilatkozott előttük a kor­
mány programjáról. Mindenekelőtt üdvözölte a 
sajtót és felkérte annak képviselőit, hogy legye­
nek segítségére a kormány eszméinek terjesz­
tésében. Kijelentette, hogy nem óhajt most 
részletes munkatervet 'adni. hanem újév előes­
té lyén a rádióban beszédet fog mondani és kö­
zölni fogja a megvalósulásra váró intézkedése­
ket. Egyelőre csak vezéreszméit szögezi le. Az 
ő nemzeti hite és öntudata, — úgymond — 
mely egész életében vezérelte, még a magyar 
uralom alatt formálódott ki és később csak 
csiszolódott. Hisz a román nép előjogaiban Ro­
mániában. E nélkül nem lehet államot fenn­
tartani itt. Ez a meggyőződése hozta őt össze 
Guzával. őfelsége, a király, tegnap esti beszé­
dében kifejtette azokat a feladatokat, amelyek­
nek elvégzése a kormányra vár. Uj keretek kel­
lenek a román nemzet, életének. Megbékítés és 
a politikai szenvedélyek csillapítása. A . Romá­
nia a románoké!“ jelszó a legalkalmasabb idő­
ben inspirálta az államvezetést.

Goga ezután hangoztatta a kereszténysé­
get és a királyságot, mint a román nemzeti élet 
alapelveit, A nemzet alkotó erejét — úgy­
mond — ki kell fejleszteni és a kormány ki is 
fogja fejleszteni. Az ország újjá fog születni és 
a kormánynak erre irányuló munkáját meg­
könnyíti az a körülmény, hogy a nemzeti pa­
raszt párt néhány kiváló képviselője együttmű­
ködik vele. Az alkotmányos formák tisztelet­
ben tartásával került a kormány hatalomra és 
az alkotmányosság szelleme fogja vezérelni a 
kormányzásban. Közben azonban nem felejti 
el a nemzet érdekeit, amelyeket áltörvényesség

örve alatt minduntalan elfelejtettek.
Goga ezután arról beszélt, hogy a külföl­

dön bizonyára jó hatást fog kelteni kormá­
nyának uralomrajutása. különösen, ha megis­
merik azokat az eszméket, amelyek őt a kor­
mányzásban vezérlik és azokat az eszközöket, 
amelyeket eszméinek megvalósítása terén al­
kalmazni fog. Vezérelv: jóviszony minden 
irányban. Hazafias nyugalom fog erőt venni az 
ország lakosságán. Reformok lesznek minden 
téren és új öntudat fog ébredni. Ezért azt üze­
ni barátoknak és ellenfeleknek, hogy a béke 
és munka akarása fogja vezérelni. Erre való 
törekvésében az ország minden lakójának se­
gítségére kell lennie. Ezeket a szavakat intézi 
az ország kisebbségeihez is. mely kisebbségek 
bekereteződtek a román állam életébe. Ami a 
sajtót illeti, tisztelettel van a hírnév iránt, de 
a felforgató eszmék terjesztőit kíméletlenül 
meg fogják rendszabályozni.
AZ UJ KORMÁNYRENDSZER BERENDEZKE­
DÉSE. — A PARLAMENT FELOSZLATÁSA?

Nichifor Bobul, az ismert cuzista képvi­
selőt. kinevezték a nemzeti kereszténypárti 
lándzsások országos főparancsnokává.

Az id. Ciiza a kormányban azt a szerepet 
vállalta, hogy az összes minisztériumok mun­
káját ellenőrizni fogja és összhangba hozza.

A délutáni minisztertanács fogja majd el­
dönteni, hogy a parlamenttel mi fog történni. 
Egyelőre legvalószínűbbnek látszik az. hogy 
föloszlatják. A központi választási bizottság az 
eseményektől függetlenül folytatja munkáját, 
de a délelőtt folyamán még nem adott ki hi­
vatalos közleményt a mandátumok megyén­
kénti elosztásáról. Ezt este 7 órára íeéri.
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A (seit-német sallébáke érdeké­
ben a prágai fceroäw e’ijllott® 
a német emigránsok lapja meg­

jelenését
Prágából jelentik: Tudvalévőén Prága és 

Berlin között sajtóbéke előkészítő tárgyalások 
folynak. A tárgyalásoknak már eredményük is 
van ,amennyiben a esetiek teljesítették a néme­
tek egyik követelését. A szerdai hivatalos lap­
ban megjelent a prágai kormány rendeleté, 
amelyben megtiltja a német szociáldemokrata 
emigránsok lapjának a „Neues Vorwärts“-nek 
megjelenését. A lap ezért most Párizsba teszi 
át székhelyét.

Válságosra fordult Tóniéinél
a vörös hadak helyzete

Párizsból jelentik: A „Journal“ spanyol 
országi haditudósítója szerint a köztársasági 
hadak helyzete Térnél előtt válságosra fordult 
A köztársasági hadvezetőség Leirdaból sürgő 
sen újabb esapatmegerősitéseket küldött a ve 
szélvhe került dandárok támogatására. A vesz 
teségek igen nagyok. A nemzeti csapatok fél 
körben veszik körül Teruelt. Az „Echo de 
Paris" szerint Térnél nemzeti helyőrsége az 
éjszaka kiiiritette ugyan a papnevelő intézet 
épületét, de azonnal uj állásokat foglalt el a 
közvetlen mellette lévő Szent Klára templom­
ban és az ellenállást tovább folytatja. Alapta­
lan tehát az a barcelonai jelentés, mintha a te- 
rueli nemzeti helyőrség megadta volna magát.

Fey sző ára 3 Lel, vastag betűvel 6 lel. „Cim a 
kiadóban" még további 10 let. Álláskeresőknek 
33°/n kedvezmény. Legkisebb hirdetés dija 30 lel. 
L!e6 szó mindig vastag betűvel lesz szedve. — 

Megfelelő kötésnél kedvezmény.

Aj uj spisipgimmszler valioünstélele a parlamentárszmm
melleit

Bucuresti. Saját tud. Szerdán délelőtt ik­
tatták be hivatalukba az új minisztereket. A 
beiktatás során különböző beszedek hangzot­
tak el amelyek közül különösen Radulescu Me- 
hedinti igazságügyminiszter beszéde figyeleni-

MÓNIN abbé:

Szól az ars! síén!
V’.amiey szent János az isteni kegy elemtől 

átitatott csodáshatásu arsi plébános beszédei­
ből, oktatásaiból, tanácsaiból gyűjtött össze 
egy remek csokrot Mónin abbé, meiyet Vácz 
Jenő S. J. fordított le francia eredetiből ma­
gyarra.

Az arsi Szent csodás hatása még most is 
él és frissen hat e betűkön át is a lélekre — 
tanácsai, tanításai egyszerűek és örökszépek, 
rrnnt minden, ami természeflfeletti eredetű.

A csodáshatásu nagy Szent munkája meg­
becsülhetetlen lelki értéket nyújt az olvasó­
nak. A 192 oldalas munkát az ars'. Szent 
művészien megrajzolt profilja ékíti.

Ára kartonkötésben 90 lei és portó.

reméltó. A miniszter hangoztatta, hogy a nem­
zeti parasztpártiaknak a cuzistákkal való 
együtt működése az utolsó eszköz volt a parla­
mentáris rendszer megőrzésére Romániában.

A továbbiakban a „Tótul Pentru Tara" 
alakulatra célozva, kijelentette hogy vannak az 
országban fegyelembe tömörített alakulatok po­
litikai jelleggel és elgondolással, amelyek azon­
ban nem akarják magukat politikai pártnak 
nevezni Semmi sem olyan egészségtelen — 
úgymond — egy nemzet életére és az állam 
rendjére nézve, mint az ilyen alakulatok, ame­
lyek nincsenek képviselve a parlamentben 
Sokkal helyesebb, ha bejutnak a parlamentbe 
és ott fejtik ki eszméiket, hogy a közvélemény 
ellenőrizhesse azokat. Az országnak nagy szük­
sége van a rendre.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦♦♦♦♦♦♦*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

* Epe- és májbetegségeknél, elsősorban a máj
nagyfokú duzzanatánál, továbbá epekőképződés­
nél és sárgaságnál reggelenknét éhgyomorra egy 
pohár kiesé fclmelegitett természetes „Ferenc 
József" keserűviz az emésztés útjait alaposan ki­
tisztítja és a hasi szerveket élénkebb tevékeny­
ségre serkeni. Kérdezze meg orvosát.

Egyszobás
modern la kas kiadó. 
Nagyvárad, Str. Lumi- 
nei No. 13. Gerliczy-ut- 
ca folytatása.

Egyszobás
konyhás lakás kiadó. 
Nagyvárad, Pop D.-u. 
7. (Madarász-telep.)

Kiadók
egy és kétszobás laké 
sok. villany, vízvezeték 
és kerttel, a Siru1 Mi­
nek) n villamos megál­
lónál. Érdeklődni lehet 
Riha Oscar főkönyvelő­
nél, Nagyváradon, Vá­
rosi Vasút.

Utcai
3 szoba előszobáé, für­
dőszobás lakás azonnal 
kiadó. Nagyvárad. Str. 
Aurel Vlaicu (v. Váru­
ház-u.) 31-a.

Kiadó ~
3 szabás inagánház 
azon ml. Ordasa, Str. 
Rarieri 5. szám. Colo- 
nia Pogány.

Kiadó
május elsejére egy szép 
komfortos ha.romszobás 
lakás, magánházban, 
legjobb helyen. Bőveb­
bet a Hedrich szalon 
nyújt. Oradea, Bulev. 
Regele Ferdinand 17

Ad&s-vUd
Herbst

ékszeráruháza, Nagyvá­
rad, Regele Ferdinand 
i. Zsebóra, ébresztőórák 
130, 150, 200 led. Doxa, 
Omega, Schaffhausen 
órák 900, 1000, 1200,
1501), 3000 lei. Női arany 
órák, fét'fi aram 'rák 
700, 800, 1200, 2, 4, 8
ezer lei. 14 karátos ka­
rika arany gyűrű 300, 
500. 000 lei. Valódi
ezüst tárgyak gramja 
4.50—5—5 és fél Lei. Ve­
szek aranyat, ezüstöt, 
briliánsét

Eladó
1 pár fajtiszta harci 
kanári madár és szép 

szobanövények jutá­
nyos áron. Nagyvárad, 
Str. Joan Ciordas (volt 
Vízvezeték) utca 29.

ftűttuféU

Lápossy Erzsébet 
zenetanárnö

tanít hegedűt, zongorát 
zeneelméletet. Nagyvá­
rad, Str. Simeon Ste- 
fan (v. Bethlen1 utca 20

Kiolvasott
újságot és folyóiratokat 
kérünk kórházi bete­

gek részére. Leadható a 
kiadóhivatalban.

készült a Szent László-nyomd a Rt. körforoógépé» 
Oradea, Sti. Regele Carol IT No. S,
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